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Cuvânt înainte 
Avân9 un habitat favorabil încă din preistorie, zona de câmpie timişană ni se relevă ca un spaţiu 

deosebit de prielnic locuirii, fapt atestat de cercetările arheologice de suprafaţă sistematice, care au 
acoperit peste 10.000 de hectare în ultimii ani (Moşniţa, Liebling, Giarmata, Timişoara, Dudeştii Noi), 
identificând sute de aşezări umane, datate din preistorie şi până în zorii epocii moderne. Aria periurbană 
timişoreană, inclusă acestei realităţi, se prezintă drept cea mai vulnerabilă zonă în privinţa patrimoniului 
arheologic aflat sub pământ, distrus în ritmul dictat de dezvoltarea construcţiilor. Acestui fenomen nefericit i se 
opun în ultimii ani câţiva oameni, cazul Moşniţei fiind grăitor în acest sens. 

Anul 201 O marchează debutul cercetărilor arheologice din zona Moşniţa, proiect demarat din iniţiativa 
comunităţii locale, prin membrii Asociaţiei din Moşnita pentru Iniţiative Comunitare (A.M./.C.). Susţinuţi de 
către autorităţile locale, membrii asociaţiei îşi propuneau pe atunci să contureze o imagine cât mai clară 
asupra istoriei locului, pornind de la cele mai vechi dovezi de locuire umană în zonă, depistabile numai prin 
intermediul cercetării de teren. începe acum colaborarea cu Asociaţia Arheovest din Timişoara, susţinută de 
Universitatea de Vest, echipă cu experienţă bogată în domeniul cercetărilor arheologice de suprafaţă. După 
2 ani, rodul colaborării era transpus într-o amplă monografie istorico-geografică a ariei moşniţene, o imagine 
de ansamblu asupra potenţialului arheologic real al zonei. Densitatea surprinzător de mare a siturilor 
arheologice reperate evidenţia câteva puncte mai importante, remarcându-se încă de acum siturile 
denumite cu indicativele Moşnita Nouă- Obiectiv 7 şi Moşniţa Veche - Obiectiv 16 (Dealul Sălaş), vechi aşezări 
umane care fac subiectul lucrării de faţă. 

Venită ca un pas înainte firesc, prima cercetare arheologică invazivă din comuna Moşniţa Nouă 
debuta în luna mai a anului 2014, instituţiile implicate în proiect fiind aceleaşi. Săpătura din primăvara lui 2014 
a fost urmată de alte două şantiere arheologice, la începutul lui 2015, iar mai apoi în vara aceluiaşi an, toate 
scoţând la lumină informaţii de mare interes .. Cele 3 suprafeţe excavate, însumând 150 mp, au fost cercetate 
pe parcursul a 3 luni de săpături arheologice, urmate de 2 luni de procesare a materialelor şi a datelor. 
Analizele independente de proiect au durat în sine mai multe luni de zile. Toate aceste etape au angrenatîn 
proiect câteva zeci de oameni din cele mai diverse domenii de activitate, cele mai importante informaţii 
obţinute fiind reunite între coperţile prezentei lucrări. 

Având o formă de expunere a informaţiilor ştiinţifice ce se doreşte de popularizare, broşura de faţă 
urmăreşte, în primul rând, aducerea rezultatelor obţinute de cercetare în rândul comunităţii de unde acestea 
provin, şi căruia, într-un final, TI aparţin, patrimoniul arheologic fiind un bun public de care omul din afara lumii 
ştiinţifice trebuie să se bucure deopotrivă cu cercetătorul. 
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Comuna Moşniţa Nouă se situează în zona 
centrală a judeţului Timiş, centrul de comună , 

reprezentat de localitatea Moşniţa Nouă , aflându-se la 
8,3 km pe direcţia ESE faţă de centrul oraşului Timişoara. 
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10 

AMPLASAREA SITURILOR CERCETATE 

Cele două situri cercetate sunt amplasate în apropierea localităţilor Moşniţa Nouă. 
respectiv Moşniţa Veche, la vest de acestea; suprafaţa acoperită de ambele perimetre 
este încadrată terenului intravilan comunal. zonă supusă procesului de extindere imobiliară. 

M.N.7 
M .V. 16 
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M.N.7 
M.V.16 

imaginile satelitare surprind cu fidelitate 
transformarea peisajului de la an la an 

(sursă imagini satelitare: Google Eorth"" J 

11 

Începând cu anul 2006, întreaga 
zonă dintre Moşniţa Nouă şi Timişoara 

intră în procesul dezvoltării imobiliare, ca 
un areal periurban, care se doreşte parte 
a viitoarei metropole. Zonele construite 
se dezvoltă accelerat an de an, cele 
două situri fiind ferite de distrugere prin 
poziţia aparent izolată. Ultimii ani 
apropie cartierele rezidenţiale de 
limitele siturilor, câteva imobile fiind 
ridicate chiar pe suprafaţa acestora. În 
momentul de faţă perimetrele ambelor 
situri se află în atenţie pentru construirea 
de noi locuinţe. 
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Omul, ca parte constituentă a naturii, a trăit pentru cea 
mai mare parte a istoriei sale în comuniune cu aceasta. Dacă 
astăzi mijloacele tehnice ne permit modificarea mediului în 
funcţie de necesităţi sau pretenţii estetice, înainte ca tehnica 
să ia avânt omul era supus legilor naturii, după care trebuia să 
se adapteze, fiind obligat să-i cunoască cât mai bine tainele. 

Construirea locuinţei după avantajele oferite de forma 
terenului, tipul de sol sau expunerea faţă de razele soarelui, 
amplasarea faţă de sursa de apă, hrană sau alte materii 
prime, toate sunt elemente esenţiale de care comunităţile din 
vechime ţineau cont. Arheologia este, la rându-i, obligată să 
se aplece cu atenţie asupra acestor repere naturale din 
zonele vechilor aşezări umane, încercând să reconstituie fostul 
habitat natural. profund afectat în ultimele sute de ani. Cadrul natural 
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ZONA MOŞNIŢA. RELIEF ŞI HIDROGRAFIE 

Zona Moşniţei se încadrează în marea 
unitate geografică a Câmpiei Joase a Timişului, 
subunitatea Câmpia Moşnifa. întregul areal al 
comunei Moşniţa Nouă se află situat pe interfluviul 
care separă cele două mari râuri din această zonă, 
Timişul şi Bega, fapt ce se reflectă în actuala formă 
a suprafeţei terestre. 

Datorită diferenţelor foarte mici de altitudine 
din această zonă, cele două râuri au divagat pe 
arii extinse, realizând un relief specific câmpiilor 
joase de subsidenţă, cu numeroase braţe de apă 
fosile sau active, precum şi zone de înmlăştinire. 

A 

N 
în partea vestică şi nordică a A 

hotarului comunal, incluzând zona 
celor două situri arheologice 
cercetate, urmele procesului de . 
divagare sunt mai slab vizibile astăli' 
în teren, cauza fiind numeroasele 
canale de hidroamelioraţii 
amenajate în zonă. Mult mai 
aproape de aspectul mediului 
natural din vechime este partea de 
SE a hotarului, acolo unde 
actualele braţe fosile, deşi 
canalizate pe anumite sectoare, îşi 
păstrează vechiul curs, brăzdând 
întreaga zonă dintre localităţile 
Albina şi Urseni. 

13 

Prezenţa grindurilor fluviatile şi a micilor sectoare de 
terasă, datorate cursurilor de apă de suprafaţă, au 
atras ca un magnet comunităţile umane din 
vechime, care căutau să-şi amplaseze aşezările pe 
aceste forme mai înalte de teren, rar inundabile 
sau chiar ferite total de acest risc natural. în ace l aşi 
timp, aşezările erau poziţionate în imediata 
vecinătate a sursei de apă reprezentată de râul ori 
pârâul din zonă, care alimenta comunitatea cu 
apa menajeră atât de necesară agriculturii, 
creşterii animalelor sau diverselor activităţi 

gospodăreşti. 

hotar Moşniţa Nouă 

- râu/pârâu-canalizat 

braţ fosil natural 

-- canal artificial 

e MH7 

0 M.V. 16 

: .--. 

1 0,5 O 2 3 km 
--c=::..---===~----
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terasă fluvială 

MOŞNIŢA NOUĂ - Obiectiv 7 
relief 

Situl · arheologic Moşnita Nouă -
Obiectiv 7 este amplasat într-o zonă de 
divagare ale fostelor braţe secundare 
tributare râurilor Bega şi Timiş, care 
brăzdau zona înainte de regularizările şi 

îndiguirile lor din perioada modernă (sec. 
XVIII-XIX). Suprafaţa sitului, estimată la 4 
hectare, se întinde pe platoul unei terase 
fluviale, înălţată în prezent cu circa 1,5 m 
faţă de braţul fosil care o mărgineşte către 
E şi S, fost curs de apă care a generat 
această terasare în trecut. La E de 
suprafaţa cercetată se remarcă prezenţa 
unei tasări relativ circulare, aflată în afara 
traiectului fostului braţ de divagare. 
Având aspectul unui mic crov, adâncit cu 
circa 1 m faţă de zona superioară a 
terasei, depresiunea putea fi alimentată 
cu apă şi, odată obturată, se se putea 
constitui ca un bazin de acumulare. 
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hidrografie 

Privind în ansamblu, se pare că meandrul care 
înconjura în vechime situl reprezintă un braţ de divagare 
alimentat în principal dinspre NE de râul Bega şL pe plan 
secund, dinspre SE, de râul Timiş. Înainte de canalizarea celor 
două mari râuri timişene, întreaga zonă de la N şi V de Moşniţa 
Veche era brăzdată de mici cursuri de apă cu un puternic 
aspect meandrat, proces care a lăsat urme în teren, vizibile pe 
alocuri şi astăzi. Pârâul Subu/easa, cel mai apropiat curs de 
apă activ în prezent în raport cu situl, aflat la 1,8 km către NV, 
este la rându~ i un braţ de divagare al Begăi. 

17 

imaginile satelitore suni adesea unicul instrument 
disponibil în încercarea de reconstiluire a 

paleoh1drografie1 unei zone 
[sursă imagine satelitoră: Google Ea 11 
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MOŞNIŢA VECHE - Obiectiv 16 
relief 

„. 
• 

:zo e ID 
m 

Asemeni obiectivului M.N. 7. situl arheologic Moşniţa 
Veche - Obiectiv 16 este amplasat într-o zonă de divagare, 
unde fostele braţe secundare ale râurilor Bega şi Timiş 
brăzdau cândva terenul. Astfel s-a format în zonă un întins 
grind fluviatil, o popină înaltă formată pe baza aluviunilor 
nisipoase aduse în vechime de un curs de apă activ. Acesta 
avea forma unui belciug şi înconjura din toate părţile micul 
"deal". Situl arheologic suprapune în totalitate această 
structură naturală, care ocupă o suprafaţă estimată ce 
măsoară circa 5 hectare. 

Microtoponimul "Dealul Sălaş", cunoscut tradiţiei 

locale în acestă zonă, conţine, pe lângă conotaţia istorică 
a cuvântului sălaş, observaţia cu privire la forma terenului, şi 
anume înălţarea evidentă a acestei popine naturale faţa 
de împrejurimi. Actualmente, grindul pe care se găseşte situl 
se înalţă cu 3 m faţă de nivelul albiei fostului curs de apă, în 
vechime diferenţa dintre acestea putând fi chiar mai mare. 

planul rezultat în urma măsuratorilor topografice ilustrează fidel 
forfTla actuala a terenului. observându-se pro'ilarea puter'11că a 
gnndulu: (culoarea maro). fata de fostul curs de opa. care astaZJ 
es+e un fTleandn.., fosil sub formă de belciug (culoarea albastru) 
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hidrografie 

Originea cursului de apă care 
înconjura în vechime situl de pe Dealul 
Sălaş se află la est de acesta, pârâul fiind 
unul din numeroasele braţe de divagare 
a celor două râuri din zonă, Bega şi Timiş. 
Cel mai probabil, debitul era alimentat în 
principal de braţele de apă provenite 
din cursul Begăi, care-şi au originea în 
zona Pădurii Bistra, un rol secundar fiind 
jucat şi de z~na sud-estică, alimentată 
de Timiş. Fostele traiecte ale cursurilor de 
apă sunt încă vizibile pe alocuri în teren, 
dar mai ales pe imaginile satelitare 
recente. Pârâul Subuleasa este cel mai 
apropiat dintre cursurile de apă active în 
prezent, aflându-se la 1,2 km V faţă de sit. 

soluri 

fântâna preistorică cobora în nisipul ce 
formeazâ Dealul Sălaş la mai bine de 3 metri 
adâncime faţă de nivelul actual de călcare 

În cadrul săpăturilor arheologice s-au putut face unele 
observaţii pedologice de profunzime, beneficiind de adâncirea 
unor structuri la mai mult 3 m. S-a putut constata astfel că. cel 
puţin pentru zona centrală a "Dealului Sălaş", în intervalul de 
adâncime 1 - 3,3 m există un strat masiv de nisip, o dovadă în plus 
că micul deal pe care au vieţuit comunităţile umane în vechime 
reprezintă un grind, care are la bază nisipul aluvionar. 

Acest fapt a conferit zonei încă din vechime un avantaj 
strategic pentru poziţionarea aşezărilor umane ori a spaţiilor 

funerare, fiind ferit de inundaţii datorită surplusului de elevaţie, 
dar având, în acelaşi timp, sursa de apă în imediata apropiere. În 
cazul fântânilor (cum este structl!ra preistorică descoperită), 
patul de nisip permitea circularea nivelului freatic, filtrând în 
acelaşi timp apa provenită din cursul de apă care înconjura 
"dealul" . Materialul nisipos prezenta, de asemenea, avantajul 
unei excavări mai uşoare în vederea construirii unor structuri 
îngropate (bordeie, fântâni, morminte etc.) , aspect natural care 
a fost adesea speculat de comunităţile umane mai vechi din 
această regiune şi nu numai. 
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Cercetarea arheologica 
de supraf ata 

Cea mai răspândită şi sigură metodă de 
identificare a unor noi situri arheologice este periegheza. 
Aceasta presupune verificarea vizuală a terenului la 
suprafaţa sa, în cazul terenurilor agricole urmele activi
tăţilor umane din trecut fiind scoase la suprafaţă an de an 
de lama plugului. Cercetarea de suprafaţă poate viza 
anumite puncte de interes sau un întreg areal, delimitat 
natural sau artificial. În cazul cercetărilor de suprafaţă de 
la Moşniţa, suprafaţa vizată, delimitată artificial, a fost 
acoperită integral de o echipă compusă în general din 5 
oameni, care au verificat în medie 120 de hectare pe zi. 

VERIFICĂRILE DE TEREN [2010-2011] 

în anul 2006, o echipă de la Universitatea de 
Vest din Timişoara demarează proiectul eG/Spat 
Timiş, care vizează identificarea şi topografierea 
siturilor arheologice încadrate în Lista 
Monumentelor Istorice a judeţului Timiş. Secţiunea 
Arheologie. în această listă oficială, în hotarul 
localităţii Moşniţa Veche, sub Pădurea Bistra, este 
menţionat un câmp de tumuli din epoca 
bronzului. În cursul lunii septembrie 2006 se 
desfăşoară mai multe campanii de cercetare 
arheologică de teren punctuale, care constată 
că informaţiile din LMI Timiş în cazul acestui 
obiectiv sunt eronate. 

în vara anului 2009 se conturează ideea 
unui proiect mai larg, care să vizeze verificarea 
sistematică a hotarului localităţii Moşniţa Veche, o 
abordare curajoasă, nemaiîntâlnită la asemenea 
scară în cercetarea arheologică bănăţeană sau 
chiar românească. În iarna dintre 2009-201 O 
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începe colaborarea dintre Asociaţia din Moşniţa 
pentru Iniţiative Comunitare {A.M.l.C.), iniţiatorul 

întregului proiect de cercetare, sprijinită de 
Primăria Moşniţa Nouă, pe de-o parte, şi Asociaţia 
ArheoVest Timişoara, în parteneriat cu 
Universitatea de Vest Timişoara, de cealaltă parte. 

Zona vizată de cercetările de suprafaţă 

ocupa aproape 2700 ha din jurul localităţii Moşniţa 
Veche, cuprinzând în acelaşi timp suprafeţe mai mici 
aparţinând localităţilor Moşniţa Nouă, Albina, 
Timişoara şi Bucovăţ. O parte din cercetarea de teren 
se desfăşoară pe parcursul lunii martie 2010, 
verificările de su praf aţă fiind reluate în perioada 
ianuarie-aprilie 2011, atunci când arealul vizat este 
verificat integral. Echipa de cercetare este una 
extinsă, fiind compusă în mare măsură din studenţi şi 
masteranzi de la catedra Istorie, coordonaţi de către 
dascălul lor, Liviu Măruia, asistent universitar pe atunci. 
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REZULTATELE CERCETĂRII DE SUPRAFAŢĂ 

Moşnita Veche - Obiectiv 16 
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Pe parcursul a 21 de zile de verificări în teren (martie 201 O, ianuarie-aprilie 2011 ), echipa de cercetare 
a acoperit o suprafaţă de aproape 2700 ha, descoperind 92 de obiective arheologice noi. în funcţie de 
hotarul cadastral al localităţii de care aparţine suprafaţa verificată, descoperirille se încadrează după cum 
urmează: • Bucovăţ: 35 ha (O obiective arheologice) 

• Timişoara: 53,5 ha (2 obiective arheologice) 
•Albina: 135ha (Oobiectivearheologice) 
• Moşniţa Nouă: 613 ha ( 17 obiective arheologice) 
• Moşniţa Veche: 1863 ha (73 obiective arheologice) 

Descoperirile de suprafaţă aveau să basculeze din temelii cunoştinţele arheologice anterioare 
legate de locuirea umană mai veche din zonă. Pe lângă densitatea foarte ridicată a siturilor descoperite, 
se constată repartizarea lor, cu mici excepţii, pe suprafaţa întregii zone verificate. Descoperirile sunt de o 
mare varietate cronologică, ele încadrându-se în toate epocile istorice majore, începând cu epoca 
neolitică şi până în evul mediu târziu, dovadă a faptului că zona a fost intens speculată de-a lungul vremii, 
fiind foarte prielnică locuirii şi nu numai. 

Rezultatele cercetării (contextul descoperirilor, materialele recoltate) au văzut lumina tiparului în 
cadrul unei monografii locale, "Geografia istorică a zonei Moşniţa Veche. Rezultatele cercetărilor 
arheologice de teren", publicată în anul 2012. 

Perioadă neprecizabilă 

63 """" 

13 

repartizarea pe epoci 
a celor 92 de obiective (3) 

Preistorie-epocă nedefinită 

Ev mediu-dezvoltat 
183 

143 

Neolitic · 
93 

Ev mediu-timpuriu 
63 

Epoca bronzului 
43 

Epoco migraţiilor 
23 

Prima epocă a flerului 
73 
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Moşnifa Nouă - Obiectiv 7, descoperirea 

Primele date legate de acest sit provin pe cale 
non-şt i inţifică, în contextul masivelor l ucrări de 
îmbunătăţiri funciare din perioada 1960-1970. 
Suprafaţa obiectivului este acum secţionată pe 
direcţii le N-S şi E-V de două mari canale de 
desecare, d in profi lele cărora se recoltează, 

acum, de către pasionaţi locali, numeroase 
materiale de factură neolitică. 

Demarând proiectul de cercetare 
arheologică din zona Moşniţa, echipa rede
scoperă obiectivul în data de 8 martie 201 O, 
precizându-i limitele şi recoltând cantităţi 

impresionante de materiale arheologice de 
aceeaşi factură. Punctul primeşte indicativul 
"Moşniţa Nouă - Obiectiv 7" (M .N. 7), situl fiind 
inedit în momentul descoperirii. Peste numai 
câteva luni. noi lucrări de infrastructură în zonă 
afectează subsolul, scoţând la suprafaţă vase 

ceramice aproape întregi. 

vos do tip 
Vinco recolto! 

din şanţul 
excavat pentru 

conducta de goz 
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în vara anului 2010, lucrările de introducere a reţelei de 
gaz metan în comuna Moşniţa Nouă secţionează printr
un şanţ un colţ din aşezarea neolitică, fiind surprinse 
acum mai multe structuri, dar şi numeroase artefacte. 

Se remarcă densitatea mare a locuirilor din 
diverse epoci în întreaga zonă. Obiectivu/ 7 este 
învecinat în mai toate părţile de situri aparent din 
aceeaşi perioadă cronologică, aflate la numai 
câteva zeci sau sute de metri distanţă. Dintre 
obiectivele descoperite, punctele M.N. 8 şi M. V. 1 sunt, 
la prima vedere, aşezări contemporane cu M.N. 7, şi 

acestea conţinând la suprafaţă materiale de factură 
neolitică, fază mijlocie. Este posibil ca obiectivul M.N. 8 
să facă parte din aceeaşi aşezare cu M.N. 7, fapt 
verificabil numai prin cercetări invazive. 
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Şi în cazul sitului M. V. 16 se remarcă densitatea mare 
de descoperiri arheologice din zonă, obiectivul fiind 
învecinat în toate părţile de situri d in diverse 
perioade cronologice, aflate în imediata apropiere. 

în anul 2012 începe ridicarea primelor case pe 
suprafaţa sitului. Anul următor avea să fie unul 
decisiv. În groapa săpată pentru plantarea unui 
copac, dintr-o curte de imobil, se descoperă un 
schelet uman la numai 30 cm adâncime. Alături de 
scheletul vădit afectat de arăturile contemporane, 
se descoperă o monedă maghiară de argint, 
datând de la cumpăna secolelor XIV-XV. După 
trecerea iernii, în primăvara lui 2014, în vecinătatea 
descoperirii se începea prima cercetare 
arheologică invazivă din zona Moşniţa. 

Moşnifa Veche - Obiectiv 16, descoperirea 

Situl arheologic Moşnifa Veche-Obiectiv 16 
a fost descoperit pe data de 15 martie 201 O, în 
cadrul aceloraşi cercetări sistematice din zona 
Moşniţa. Situl a primit acest indicativ (M. V. 16), fiind 
inedit în momentul descoperirii. Se recoltează 

acum cantităţi impresionante de materiale 
arheologice, de o varietate cronologică ieşită din 
comun, fapt care-i îndeamnă pe autori să afirme 
în cadrul lucrării monografice: "Acesta, alături de 
obiectivul Moşniţa Veche 17, sunt printre cele mai 
bogate în artefacte obiective arheologice 
multistratificate investigate de noi pe teritoriul 
Banatului de câmpie, impunând includerea sa în 
Lista Monumentelor Istorice a judeţului Timiş. 

Secţiunea Arheologie". 
Definit ca aşezare deschisă multi

stratificată, situl impresionează prin încadrarea sa 
cronologică foarte variată, ceramica analizată 
datându-se în toate epocile istorice majore de la 
epoca neolitică şi continuând cu epoca 
bronzului, prima epocă a fierului, a doua epocă a 
fierului (epoca regatului dac), perioada secolelor 
li-IV d. Hr. sau epoca medievală. 

denar de argint 
[sec. XIV-XVI 
descoperit în groapa de 
plantare a unui copac 
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Masuratorile nori-invazive 
Arheologia modernă nu mai concepe demararea unei 

cercetări invazive pe suprafaţa unui sit arheologic fără utilizarea 
unor metode de investigare non-distructive în prealabil. Acestea 
au menirea atât de a înregistra informaţii ce urmează a fi 
compromise de săpăturile arheologice, cât şi de a localiza 
structuri sau situaţii din subsol. În situaţia ambelor situri cercetate 
arheologic la Moşniţa s-au efectuat astfel de măsurători. înainte 
ca săpăturile să fie iniţiate. 
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Pentru obţinerea unei imagini fidele a suprafe
ţei de ansamblul a celor două situri arheologice s-a 
recurs la masurătorile topografice în întregul areal al 
acestora. Rezultatele se compun în două hărţi de 
precizie care ilustrează cu acurateţe forma actuală 
de terenului. Imaginile sugestive rezultate îşi dovedesc 
utilitatea, atât în vederea analizei habitatului natural 
al zonei, cât şi în cea de organizare a cercetării. 

MĂSURĂTORILE TOPOGRAFICE 
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PROSPECŢIUNILE MAGNETOMETRICE 

Măsurătorile topografice au fost urmate de 
cele geofizice, constând în prospecţiuni magneto
metrice. Acestea au avut rolul de a depista poziţia 
posibilelor structuri din vechime ascunse de sol. 
Aceste informaţii oferă sprijin arheologului, atât în 
vederea amplasării viitoarelor săpături, cât şi la mai 
buna înţelegere a ansamblului unui sit arheologic. 

Prospecţiunea s-a concentrat pe anumite 
zone de interes, remarcate în urma descoperirilor 
anterioare efectuate (periegheză, descoperiri 
fortuite de la construcţia caselor), dar ţinând cont şi 
de forma terenului (s-a urmărit investigarea zonelor 
mai înalte). Prospectarea arealului de pe situl 
Moşniţa Veche - Obiectiv 16 s-a executat cu un 
gradiometru Bartington Grad 601-2, fiind măsurată 
o suprafaţă de 0,22 ha, în timp ce pentru situl 
Moşniţa Nouă - Obiectiv 7 s-a utilizat, pe . lângă 

acest aparat, un gradiometru Geomatrics G 859, 
aici măsurându-se o suprafaţă de 0,54 ha. 

Geomotrics (M.N.7) 

-~ • 
o 20 • 80 

m 
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Arheologic s-au identificat mai multe amprente de culoare neagră sau cenuşie a căror dimensiuni 
şi forme sugerau prezenţa unor structuri. În cazul sitului M. V.16 zona de interes pentru cercetarea invazivă 
(marcată cu cerc galben) a fost reprezentată de o anomalie de formă dreptunghiulară, neconfirmată 
însă de săpătura Suprafeţei 1. Nici Suprafaţa 2 nu a surprins vreo structură care să fie vizibilă pe 
magnetogramă. Cazul sitului M.N. 7 este mai fericit, una din amprentele puternice de culoare neagră 
apărute pe harta magnetometrică (marcată cu cerc roşu) fiind confirmată prin săpătură. Este vorba 
despre un bordei circular cu conţinut ridicat de materiale ceramice. Magnetismul înmagazinat de vasele 

ceramice în momentul arderii lor din 
vechime a putut fi depistat de 
magnetometru. Este de dorit ca 
cercetăriile invazive viitoare să 

verifice situaţia curioasă a celorlalte 
amprente de culoare neagră de aici, 
care par să reprezinte o aglomerare 
de structuri, aflată în zona superioară 
asituluiM.N. 7. 
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Cercetarea 
I I ,,.. 

1nvaz1va 
Cercetarea arheologică a 

celor 3 suprafeţe săpate în cadrul 
siturilor Moşniţa Veche 16 şi Moşnifa 
Nouă 7, însumând 150 mp. s-a 
desfăşurat pe parcursul a 3 luni de 
zile, în perioada mai 2014 - iunie 
2015. Săpătura şi documentarea 
de teren au angrenat câteva zeci 
de oameni de-a lungul celor 3 
campanii, cei mai mulţi dintre 
aceştia studenţi sau absolvenţi ai 
specializărilor istorie şi arheologie. 
Adesea. pentru ca un proiect să fie 
dus la bun sfârşit. etapele de 
procesare sau analiză au presupus 
muncă voluntară. 
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SĂPĂTURA 

DOCUMENTAREA 

Arheologia este o ştiinţă distructivă, astfel că 
toate aspectele surprinse în cadrul cercetării 

trebuie documentate cât mai bine, pentru ca 
rezultatele să poată fi analizate de către orice 
arheolog, din prezent sau din viitor. în cazul 
cercetărilor de la Moşniţa documentarea situaţiilor 
arheologice s-a efectuat prin intermediul unor 
metode precum: 

• fotografia (de la sol 
sau aerină) 

• desenul tehnic -
• descrierea textuală 

(fişa de complex, jurnalul) 
• măsurătorile topografice 

37 

După poziţionarea suprafeţelor vizate de 
cercetare, excavarea primelor straturi bulversate 
de arăturile moderne s-a efectuat mecanizat, prin 
intermediul mini-excavatorului (M.N. 7-S.1 şi M. V. 16-
S.2) sau manual, cu hârleţul (M. V. 16-S.1). 

Sub adâncimea de 0,4 m, odată cu apariţia 
primelor structuri arheologice neafectate de nivelul 
arabil. s-a trecut la excavarea acestora cu şpaclul 
ori cu hârleţul, excepţie făcând scheletele umane, 
excavate cu unelte mai fine. 
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AMPLASAREA SĂPĂTURILOR ARHEOLOGICE 

Rezultatele cercetărilor de suprafaţă (20 l 0-
2011), dublate de descoperirea scheletului uman 
din anul 2013, stârnesc curiozitatea pentru 
dezvelirea unei suprafeţe pe acest sit, în condiţiile 
în care 3 imobile îi afectaseră deja subsolul. Pe 5 
mai 2014 începea prima cercetare arheologică de 
la Moşniţa Veche, printr-o suprafaţă de 47 mp (6 x 
7,5 m + casetare), amplasată între locuinţe, pe 
platoul superior al Dealului Sălaş. 

MOŞNIŢA VECHE-Obiectiv 16 

În vara aceluiaşi an, la doar 3 m distanţă faţă 
de Suprafaţo I, începe săparea fundaţiei unui nou 
imobil, care afectează parţial situl, construcţiile fiind 
sistate în vederea cercetării arheologice, 
demarată în luna ianuarie 2015. Constrânsă de 
centura de beton a fundaţiei implantată deja, 
cercetarea Suprafeţei 2 a avut menirea de a salva 
din interiorul structurii de beton situaţiile 

arheologice rămase intacte. 
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39 MOŞNIŢA NOUĂ-Obiectiv 7 

Aflat în acelaşi pericol de distrugere cauzată de extinderea imobiliară, Obiectivul 7 de la Moşniţa Nouă 
a fost următorul sit intrat în atenţia cercetării arheologice preventive. Prima suprafaţă cercetată prin săpături 
aici a fost reprezentată de un carou de 36 mp (6 x 6 m), amplasat în zona superioară a terasei fluviale pe care 
este amplasat situl. Deschisă în luna mai a anului 2015, suprafaţa a fost poziţionată pe baza prospecţiunilor 
magnetometrice efectuate, care indicau prezenţa unor posibile structuri în subsolul acestui areal. 
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Procesarea si analizele 
• 

Atunci când nu este dublată de o etapă de 
procesare a materialelor şi a datelor culese din teren, 
săpătura arheologică riscă mai degrabă periclitarea 
patrimoniului decât salvarea acestuia. Dacă această 
etapă este urmată şi de diverse tipuri de analize din 
domenii cât mai variate, informaţiile ce se pot extrage din 
descoperiri sunt cu atât mai bogate calitativ şi cantitativ. 
Cel mai adesea, munco din depozit, birou sau laborator 
consumă mai multă energie şi timp decât activitatea de 
pe şantierul arheologic, însă cu rezultate din cele mai 
spectaculoase. Diversele tipuri de analize la care poate 
apela arheologul TI prilejuie acestuia întâlnirea cu 
specialişti din cele mai neaşteptate domenii, de la 
informatică şi arhitectură, până la botanică şi medicină. 
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PROCESAREA MATERIALELOR ŞI A DATELOR 43 

•CURĂŢAREA ŞI SORTAREA 

• Prima etapă de procesare a materialelor recoltate din cadrul 
l~~~~~~~a săpăturilor arheologice de la Moşniţa a reprezentat-o curăţarea şi 

uscarea acestora. Cazuri aparte le-au constituit vasele întregibile 
c u depuneri cimentate, pentru care s-a utilizat curăţarea chimică. 
Ulterior, obiectele au fost sortate pe categorii de materiale 
( ceramică , chirpici, oase, litice, piese lut), fiind atent depozitate 
pentru etape ulterioare de procesare (fotografie, datare, 
restaurare, desen etc.). 

•RESTAURAREA ŞI CONSERVAREA 

• Toate vasele ceramice întregibile (care au un profil al vasului 
complet, de la bază la gură) descoperite în săpătură au intrat în 
procesul de restaurare, părţile lipsă fiind completate cu ghips, în 
unele cazuri aplicându-se şi integrarea cromatică a acestuia. 
Izolat au fost restaurate şi obiecte litice ori metalice. Conservarea 
s-a aplicat atât în cazul obiectelor din fier, cât şi în cazul unor 
structuri de lut ars, prin impregnarea cu un lac incolor. 

• PROCESAREA DATELOR 
• Pentru prelucrarea volumului mare de date colectate în teren s-au 

utilizat mai multe instrumente operate pe computer. Pentru 
procesarea datelor spaţiale înregistrate topografic s-au utilizat 
programele ArcGis l 0.1 (modul ArcMap) şi AutoCad, în timp ce 
pentru prelucrarea datelor înregistrate de investigaţiile geofizice 
(magnetometrie) s-au folosit programele Surfer, TerraSurveyor şi 

MagMap. Prelucrarea imaginilor fotografice colectate în teren 
sau laborator s-a efectuat prin intermediul programului Corel. 
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ANALIZELE 

DATAREA ABSOLUTĂ - C14 

Datarea relativă, bazată pe tipologia anumitor piese, 
este metoda cea mai frecvent uitilizată, mai ales în cercetarea 
arheologică românească, care nu dispune de fondurile 
necesare unei datări absolute. Cercetarea de la Moşniţa a 
beneficiat de desfăşurarea în această perioadă a unui proiect 
transfrontalier româno-maghiar - EnviArch (Development of 
complex Geochronological and Geophysical /aboratories for 
saving Archaeo/ogica/ heritage and solving Environmental 
problems, cod proiect: HUR0/1101 /126/2.2.1 ), prin care mai 
multe probe din cadrul primei cercetări de la Moşniţa Veche
Ob. 16 (S. 1) au fost trimise noului laborator înfiinţat la Szeged. 
Probele trimise au constat în fragmente osteologice animale 
sau umane, din care s-a extras colagenul conţinut pentru 
determinarea cantităţii de Carbon 14 prezentă încă în acesta. 
Astfel s-a putut determina, cu o anumită marjă de eroare, vârsta 
absolută pentru 3 probe cu context clar, provenite din cadrul 
unei locuinţe semi-adâncite şi a două morminte. 

Analiza bioarheologică a vizat, în cazul defuncţilor 

descoperiţi pe situl de la Moşniţa Veche, stabilirea parametrilor 
biologici ce s-au putut recupera în urma analizei osteologice 
(sex, vârstă , disfuncţii, patologii). După o atentă curăţare şi 

recompunere a craniilor puternic deteriorate, analiza efectivă 
a constat în măsurători. observaţii cu ochiul liber sau cu 
microscopul la suprafaţa osului, un caz beneficiind chiar de 
examen radiologic. 

• 

• • 
ANALIZA BIOARHEOLOGICĂ 

https://biblioteca-digitala.ro



• • 
ANALIZA ARHEOBOTANICĂ 
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ANALIZA ARHEOZOOLOGICĂ 
• 

Analiza resturilor faunistice recoltate din cadrul săpăturilor 
a fost efectuată eşantionar. Astfel, dacă pentru situl M.N. 7 s-au 
analizat toate fragmentele, fiind vorba de cantităţi foarte 
reduse, pentru situl M. V. 16 au fost analizate numai resturile 
osteologice animale din cadrul a două bordeie eneolitice (C.42 
şi C.47), acestea reprezentând volumul cel mai însemnat -
eşantionul arhezoologic a însumat peste 500 de fragmente. 
Oasele au fost analizate, măsurate şi sortate pe specii, fiind 
introduse ulterior într-o bază de date, în vederea obţinerii unor 
statistici după diverse criterii. 

În timpul săpăturilor arheologice au fost colectate probe 
de sol în vederea analizării resturilor macrovegetale. Acestea, 
compuse cel mai adesea din seminţe, se păstrează în sol chiar şi 
mii de ani datorită carbonizării lor. Probele au fost recoltate 
numai din contexte clare (structuri adâncite, neperturbate 
ulterior), cantitatea de sol fiind aleasă în funcţie de situaţie. Solul 
a fost spălat (flotat) cu ajutorul unui sistem profesional, probele 
fiind analizate ulterior la microscop. 

Din cadrul celor 3 săpături de la Moşniţa au fost alese şapte 
unităţi, însumând circa 40 kg de sol, dintre care doarîn patru s-au 
identificat resturi vegetale. Se remarcă descoperirea a peste 100 
de macroresturi în cadrul unei probe de numai 2 kg de sol. 
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Rezultatele 
cercetării invazive 

49 

Cele 3 luni de săpături arheologice, 
urmate de o perioadă mai lungă de procesare şi 
analize de laborator, au scos la lumină numeroase 
informaţii referitoare la vechile comunităţi umane 
care au trăit cândva în acest areal. Suprafaţa 
foarte mică despre care avem informaţii în acest 
moment este, însă, numai un fragment dintr-un 
tablou mult mai vast. Extinderea cercetării pe viitor 
este obligatorie, în vederea completării 

informaţiilor şi a conturării unei imagini cât mai 
realiste asupra habitatului şi a modului de viaţă al 
vechilor comunităţi umane din acest areal. 
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Moşnifa Nouă - Obiectiv 7 50 

Cercetările arheologice invazive desfăşurate pe suprafaţa celor două situri de la Moşniţa Veche şi 
Moşniţa Nouă au identificat locuiri sau spaţii funerare din mai multe epoci istorice diferite. Structurile sau 
artefactele reprezentative pentru fiecare epocă în parte vor fi expuse în ordine cronologică, începând cu 
descoperirile cele mai vechi, de factură neolitică, de la Moşniţa Nouă şi continuând cu varietatea 
cronologică deosebităîntâlnită în cadrul cercetărilor de la Moşniţa Veche (epoca eneolitică - evul mediu). 

Lipsa resurselor de piatră la suprafaţă în întreaga câmpie timişană a impus acestei zone, pentru 
întreaga perioadă a preistoriei şi a antichităţii, lutul şi lemnul ca elemente de bază în construcţii. Aceeaşi 
situaţie se întâlneşte şi în cazul structurilor descoperite până în prezent prin cercetarea arheologică de la 
Moşniţa. Aici, pe lângă forma săpată în negativ a gropilor cu diverse întrebuinţări. singurul material păstrat 
din vechile ansambluri este lutul ars, lemnul fiind demult dispărut. 

EPOCA NEOLITICĂ structurile 

Prima suprafaţă excavată în cadrul 
obiectivului 7 de la Moşniţa Nouă a scos la 
lumină 3 structuri, dintre care cea mai 
importantă este reprezentată de o locuinţă 

adâncită (bordei) de formă ovală. Surprinsă 

integral, aceasta a ocupat jumătate din planul 
întregii suprafeţe cercetate. în vecinătatea ei a 
fost descoperită o mică parte dintr-o altă 

structură adâncită, dar şi o groapă de stâlp care 
ţinea cel mai probabil de bordei. Deşi densitatea 
structurilor descoperite este scăzută, sugerând, 
cel puţin pentru această zonă a sitului, o locuire 
de scurtă durată, materialele recoltate sunt 
foarte bogate cantitativ, fiind compuse din 
numeroase fragmente de vase ceramice, obiecte litice, oase animale, chirpici sau piese de lut. 

încadrarea cronologică relativă, 
bazată pe analiza tipologiei materialului 
ceramic, plasează descoperirile de această 
natură de la Moşniţa Nouă la finele mileniului VI 
î.Hr. (cca. 5000 î.Hr.), corespunzând epocii 
neolitice - faza mijlocie. Descoperirile pot fi 
atribuite culturii Vi nea, mai exact etapei mijlocii 
de dezvoltare a acesteia (faza B 1). 
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Structura mare surprinsă total în săpătură se 
prezintă sub forma unei gropi ovale cu lungimea 
de 4,7 m, lăţimea de 4, 1 m şi adâncimea maximă 
de 1, 1 m. După formă şi dimensiune, groapa 
reprezintă, cel mai probabil, partea adâncită a 
unui bordei. Acest tip de locuinţă era adesea 
acoperit cu o structură de lemn de formă conică 
(alungită), a căror corni se sprijineau unul pe 
celălalt în vârful acoperişului, fără a avea nevoie 
de stâlp de susţinere. O împletitură de nuiele ce 
unea cornii era suportul pentru stuf sau paie, 
materiale prin care locuinţa era ferită de 
intemperiile vremii. în cadrul bordeiului a fost 

bordei - montarea acoperişului 
[reconstiuire la nivel ideal] 

surprinsă şi o mică treaptă pe latura sudică a 
acestuia, care reprezenta cel mai probabil 
intrarea în locuinţă. Interiorul bordeiului era 
amenajat şi izolat cu diverse materiale (lemn, 
paie, piei de animale, ţesături etc.). 

După părăsir~a locuinţei din varii motive 
(deteriorare, accident etc.) elementele acoperi
şului se prăbuşau sau erau înlăturate/recuperate; 
cavitatea rămasă era de obicei utilizată ca 
groapă menajeră pentru depozitarea resturilor 
rezultate pe urma diverselor activităţi ale 
comunităţii (ceramică. oase, pietre, lemne. 
ţesături, piei, chirpici etc.). 
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ceramica 

Rareori comunităţile din trecut au lăsat 

ceva întreg în urmă în cadrul unei aşezări, 

pragmatismul obligând la utilizarea unui bun până 
la scoaterea sa din uz prin distrugere parţială sau 
totală. Cel mai adesea. situaţiile prin care 
arheologia dezveleşte astăzi piese întregi se 
datorează fie unor cauze voite. cu caracter 
special (depunere, ascundere). fie unor acci
dente de natură diversă (pierdere, prăbuşirea unei 
structuri peste anumite obiecte). 

În cazul cercetărilor de la Moşniţa nu s-au 
descoperit vase ceramice întregi, cele ce· au putut 
fi întregite ulterior având părţi lipsă sau, în cel mai 
bun caz, fiind recompuse din fragmente 
dispersate. 

perete de vas decorat printr-un şir de 
impresiuni efectuate cu degetul 

unele vase. precum acest castron 
prevăzut cu 4 apucători perforate. aveau 
menirea de a fi suspendate [vas întregi!] 

52 

Odată cu excavarea bordeiului din 
aşezarea neolitică de la Moşniţa Nouă s-a 
descoperit o cantitate impresionantă de 
fragmente ceramice, peste 2600 de piese, 
materiale care fac dovada unei bogate activităţi 
în domeniul olăritului în cadrul acestei aşezări. 

Fragmentele reprezintă părţi componente ale 
unor vase ceramice cu forme variate şi 

funcţionalităţi foarte diferite. 
Ridicate la mână prin tehnica sulurilor 

suprapuse sau dintr-un bloc de lut, vasele 
comunităţii vinciene de la Moşniţa trebuiau să 
seNească în primul rând nevoilor gospodăreşti, 
cele mai întâlnite fiind vasele pentru păstrat provizii 
sau cele de servit masa. Dintre acestea se 
remarcă străchinile cu picior, unele decorate prin 
metoda îmbăierii vasului într-o angobă, care 
acoperea suprafaţa cu o culoare vişinie. O altă 
tehnică de ornamentare era aceea de 
impresiune, metodă în cadrul căreia meşterul olar 
se putea lipsi adesea de instrumente, utilizând 
propriile degete. 
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Decorul cel mai des întâlnit pe pereţii 

vaselor era reprezentat de linii incizate sub diverse 
forme, alături de care apar adesea şiruri de 
puncte, elemente de decor specifice comuni
tăţilor vinciene din această perioadă. Adesea, 
decorul acoperea întreaga suprafaţă a vasului, 
rezultând un obiect util. dar care încânta în 
acelaşi timp privirea. 

O descoperire aparte este un perte de vas 
cu apucătoare zoomorfă , reprezentând capul 
stilizat al unui taur. Acest element de decor poate 
fi pus în legătură directă cu latura spirituală a 
comunităţii, fiind cunoscut faptul că în cadrul 
civilizaţiei Vinca, dar şi a altor mari civilizaţii, acest 
animal era sacru. 

picior de strachină. 
decorat cu angobă 
[reconstituire grafică a 
vasului întreg. la 
nive• ideal] 

perete de vm cu apucatoare 
redand stilizat capul unui taur 

Din cadrul celor peste 2600 de fragmente 
ceramice, numai în câteva cazuri au putut fi 
reconstituite forme de vase întregi, remarcându-se 
forme precum castronul cu apucători , cupa sau 
strachina. 
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uneltele şi armele din piatră 

Materialul litic descoperit în cadrul locuintei 
adâncite vinciene este o prezenţă consistentă, 
remarcându-se fragmentele unor piese de 
dimensiuni mari, precum râşniţele sau şlefuitoarele, 
nelipsind însă şi uneltele de dimensiuni mici 
(microlitele) reprezentând lame, răzuitoare sau 
diverse alte unelte. în funcţie de tipul rocii, piesele 
se prelucrau fie prin şlefuire (bazalt, granit, gresie) , 
aşa cum este cazul râşniţelor, şlefuitoarelor sau al 
topoarelor, fie prin cioplire (roci casante ca opalul, 
jaspul, obsidianul, silexul), utilizate la confecti
onarea lamelor, a răzuitoarelor sau a vârfurilor d.e 
săgeată. 

Ocm 5 

În timp ce şlefuitoarele erau utilizate pentru 
ascuţirea armelor şi a uneltelor din piatră , râşniţele 
serveau la măcinarea cerealelor (grâu, orz, ovăz) 
pentru obţinerea făinii. Deşi cjeocamdată nu avem 
dovada directă a practicării agriculturii în rândul 
comunităţii Vinca de la Moşnita Nouă - Ob. 7, 
flotarea probelor de sol recoltate rămânând fără 
rezultate notabile, prezenţa mai multor fragmente 
de râşniţă în umplutura bordeiului sugerează 

indirect această activitate, cunoscută în rândul 

Rocile dure erau procurate fie direct din 
zonele cu astfel de resurse, fie prin intermediul 
schimburilor comerciale. La numai câtiva zeci de 
kilometri distanţă , în Munţii Banatului, Poiana 
Ruscă sau Zarandu/ui, dar şi mai aproape, în albiile 
râurilor din zonele deluroase, astfel de roci se 
găsesc la suprafaţă , unele fiind exploatate încă 
din paleolitic. Există însă şi excepţii, aşa cum este 
obsidianul , rocă vulcanică sti
cloasă a cărui sursă cunoscută 

până acum cel mai aproape de 
zona noastră se află în Carpaţii 

slovaci de la graniţa cu Ungaria. la 
peste 400 de kilometri distanţă. 

O piesă de excepţie descoperită în cadrul 
bordeiului este o măciucă discoidală , păstrată pe 
jumătate. Aceasta avea perforaţia pentru 
introducere cozii de lemn la nivel median, fiind o 
veritabilă armă de luptă. Muchia tocită sugerează 
o intensă utilizare, etapă ce a avut loc, cel mai 
probabil. după scoaterea ei din uz ca armă. Roca 
din care a fost confecţionată piesa este granitul, 
material cu o duritate ridicată , dificil de prelucrat. 

populaţiilor din zonă la acea vreme. maciucă discoidală din granit [fragment] Ocm I 
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coada de lemn cu care era prevăzută 
măciuca venea ca o prelungire a mâinii, 
conferind un avantaj în momentul loviturii 
[recomtiuire Io nivel ideal] 

55 

Deşi societatea vinciană este 
recunoscută drept una paşnică , 

iminentele conflicte între aşezări sau 
indivizi impuneau prezenţa unor 

arme precum topoarele, pumnalele 
ori arcurile cu săgeţi, obiecte 

utilizate în acelaşi timp şi pentru 
vânătoarea de animale sălbatice. 
Măciuca, tip de armă mult mai rar 

întâlnit, putea fi utilă de asemenea 
în ambele situaţii . 

https://biblioteca-digitala.ro



resturile faunistice 

Păstrat precar în special din pricina condiţiilor 
oferite de sol, materialul osteologic provenit din 
aşezarea neolitică de la Moşniţa Nouă se compune 
în principal din oase animale, resturi ale alimentaţiei 
comunităţii umane ce a vieţuit cândva aici. 
Acestea au fost analizate, fiind determinate mai 
multe specii. 

SPECIA Fragmente % 

Bos taurus (vacă) 13 

Ovicaprine (oaie/capră) 3 

Capreolus capreolus (căprior) 3 

Păsări 3 

TOTAL 22 

fragmentul femurului uman 
descoperit o ajuns în umpluturo 

bordeiului după abandonul acestuia 

56 

Din cele 22 de fragmente 
osteologice determinabile, marea 
majoritate provin de la specia Bos taurus 
sau vaca domestică, animal care era 
crescut deopotrivă pentru alimentaţie 
cât şi pentru tracţiune ori transport. 
Ovicaprinele sunt prezente şi ele într-un 
procent mai restrâns, alături de resturile 
de căprior, specie din fauna sălbatică, 
ajunsă cel mai probabil în aşezare în 
urma vânării. Din categoria păsărilor 

regăsim de asemenea câteva 
fragmente, cu greu însă încadrabile 
unei anumite specii. 

cornul de căprior descopecit printre celelalte 
resturi din bordei ne arată faptul că animalul nu depăşise 

vărsto de 3 ani când. cel moi probabil. o fost vânat 

oasele umane 

Un caz aparte îl constituie descoperirea unui 
femur uman, aflat printre resturile aruncate în bordei 
după abandonul acestuia. Pe cât de nefirească 
pare, situaţia este adesea întâlnită în cadrul aşezărilor 
Vinca de pretudindeni. Răspunsul este dat de ritul şi 

ritualul funerar al acestei civilizaţii. Existenţa diferitelor 
oase frag'mentare izolate, aflate în cele mai nefireşti 
locuri, indică un ritual de descărnare a defunctului 
prin păstrarea trupului acestuia la suprafaţă, uneori 
pe platforme amenajate. Astfel, părti din trup 
ajungeau să fie puse laolaltă cu resturile menajere, ori 
să fie transportate de animale. 

Deşi nu dispune de un context mai larg, dată 
fiind suprafaţa mică cercetată, situaţia defunctului 
din aşezarea M.N. 7 poate fi încadrată acestui ritual. 
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Recunoscută prin numeroasele inovaţii 

îmbrăţişate pe diverse planuri, civilizaţia Vinca se 
distinge şi prin aspectul aşezărilor sale. Pentru 
prima dată în preistoria europeană apar acum 
aşezări de mare întindere, sistematizate prin 
trame stradale, având chiar locuinţe cu etaj. 

Aspectul aşezării vinciene de la Moşniţa 
Nouă este departe de a fi cunoscut. Deşi 

cercetarea a scos la lumină o locuinţă adâncită, 
printre resturile aruncate în groapa bordeiului se 
regăsesc fragmente de chirpici cu urme de 
nuiele ori făţuială, părţi ale unor pereţi aflaţi 
cândva în elevaţie. Cel mai probabil, bordeiele 
existau alături de locuinţe de suprafaţă în 
aceeaşi perioac;fă. Magnetograma, rezultată în 
urma prospecţiunilor efectuate în zona mai 
înaltă a aşezării, ilustrează o aglomerare relativ 

satul neolitic 

circulară de structuri (incerte până la verificarea 
prin săpătură), în care este încadrat bordeiul 
cercetat de noi. Este posibil ca aşezarea sau 
anumite zone din cadrul ei să aibe un aspect 
aranjat după reguli clare, stabilite dinainte. Cel mai 
probabil, cursul de apă a cărui fostă albie 
mărgineşte astăzi aşezarea era prezent în zonă şi la 
acea vreme. Satul, aşezat într-o zonă mai înaltă, era 
ferit de riscul inundării, bucurându-se în acelaşi timp 
de beneficiile aduse de vecinătatea acestui curs, 
adică apă menajeră pentru animale, plante ori 
pentru uz gospodăresc, sau faună acvatică pentru 
alimentaţia membrilor comunităţii. Pentru siturile 
vinciene cercetate arheologii au propus o densitate 
a populaţiei estimată la 50-100 locuitori/ha. După 
aceste calcule aşezarea neolitică Moşniţa Nouă
Ob. 7 ar fi număratîntre 200 şi 400 de locuitori. 

aşezarea neolitcă M.N. 7 
[reconstituire Io nivel Ideal] 

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



Moşnifa Veche - Obiectiv 16 60 

Eneolitic 3 locuinţe adâncite, o groapă de stâlp şi 4 gropi cu funcţionalitate 
timpuriu (mileniul V î.Hr.) incertă 

Epoca bronzului 
târzie (sec. XIII -XII î.Hr.) groapă de provizii 

Prima epocă a fierului 
timpurie (sec X-IX î.Hr.) 

A doua epocă a fierului 
(sec. 111-11 î.Hr.) 

Perioada secolelor li-IV d.Hr. 
(sec. IV d.Hr.) 

Epoca migraţiilor 
(sec. V-VI) 

Evul mediu 

fântână 

locuinţă semiadâncită 

3 locuinţe adâncite, 
groapă de provizii 

groapă de provizii 

locuinţă semiadâncită, 4 gropi de stâlp, o 

dezvoltat (sec XIV-XV) 5 morminte de inhumare , o groapă cu funcţionalitate incertă 

structuri 
epocă 

eneolitic ep. prima ep. a doua sec. epoca ev mediu 
-timpuriu- bronzului a fierului ep. a fierului li-IV d.Hr. migraţiilor 
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EPOCA ENEOLITICĂ 

Din cercetările întreprinse prin cele 3 
s u prafeţe în zona Moşniţa, urmele arheologice ale 
locuirii de epocă eneolitică sunt cea mai 
importantă prezenţă, atât ca suprafaţă ocupată 
de structuri cât şi ca volum şi varietate a 
artefactelor. Structurile descoperite constau în 
l ocuinţe adâncite ori gropi surprinse parţial, cu 
funcţionalitatea dificil de precizat. Se remarcă 

două bordeie învecinate, utilizate în faze diferite, 
din care unul cuprins integral în săpătură iar celălalt 
pe jumătate. Acestea au conţinut o cantitate de 
materiale arheologice ieşită din comun. 

Amintim şi prezenţa a două structuri ce 
conţin materiale specifice perioadei eneolitice 
( fază târzie?), imposibil însă de datat cu precizie . 

• • 
încadrarea cronologică relativă, bazată 

pe analiza tipologiei materialului ceramic. 
plasează descoperirile de această natură de la 
Moşniţa Veche în prima jumătate a mileniului Vî.Hr. 
(cca. 4700-4500î.Hr.), descoperiri atribuite cultural 
grupului Foeni. 

structurile 

pe baza stratigrafiei interne surprinse în umplutura 
dintre cele doua bordeie. s-a putut observa 

faptul că locuinţa C.42 (cu marginile surprinse 
integral) fusese săpată în umplutura locuinţei 

C.47 (surprinsă pe jumătate); acest indiciu 
atestă că locuinţa C.47 era deja abandonată 

când construirea bordeiului C.42 a început 
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ceramica 

Odată cu excavarea structurilor din 
aşezarea eneolitică s-a descoperit o cantitate 
impresionantă de fragmente ceramice, dovadă a 
unei bogate activităţi în domeniul olăritului, 

asemenea situaţiei întâlnite în cadrul aşezării 

neolitice M.N. 7. Fragmentele constau în diferite 
părţi componente ale unor vase ceramice cu 
forme şi funcţionalităţi variate. Dintre vasele ce au 
putut fi întregite ca formă predomină categoric 
castronul, o formă mai aparte fiind căniţa 

prevăzută cu proeminenţe perforate pe buză, 

aceste obiecte având menirea de a fi susperidate 
pentru diverse întrebuinţări. 

Se remarcă aspectul foarte îngrijit al unor 
vase, exprimat de calitatea lutului şi a degresantului 
utilizat la prepararea acestuia (nisip foarte fin), dar şi 
de arderea foarte bună, care dădea rezistenţă 
obiectului. 

64 

Culoarea dominantă prezentă pe partea 
exterioară a vaselor este brun sau brun-cărămizie, 
ceea ce indică arderea cu oxigen în interiorul 
cuptorului. Nu lipsesc nici vasele de culoare închisă 
(negru ori cenuşiu închis), obiecte care-şi datorează 
culoarea lipsei de oxigen în cuptor, în momentul 
coacerii lor. 

Din momentul în care începe să deprindă tot 
mai multe din tainele olăritului, meşterul olar poate 
controla calitatea şi aspectul vaselor, începând cu 
conţinutul lutului ori temperatura de coacere a 
cuptorului, şi încheind cu tehnicile de decor 
aplicate suprafeţelor obiectelor. 

vasele care au putut fi întregite 
foloseau în general la servirea mesei, 

fiind vorba despre castroane 
sau boluri cu diferite forme şi dimensiuni 
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Ceramica comunităţilor de tip Foeni din 
această etapă este în general săracă în decoruri. 
printre puţinele piese ornamentate de la Moşniţa 
surprinzându-se tehnici precum impresiunea în şiruri 
de puncte, incizia de forme geometrice, crestarea 
sau aplicarea de proeminenţe pastilate. 

O formă de vas întâlnită frecvent este aşa
zisa "tavă de peşte", un platou circular cu pereţii de 
până la l O cm înălţime şi diametrul gurii de 30-
40 cm, obiect care era utilizat cel mai probabil 
la servirea mesei. 

O descoperire aparte o reprezintă 
fragmentul unui castron amplu decorat, având o 
apucătoare zoomorfă ce reprezintă membrul unul 
animal de talie mare (posibil urs), având o incizie în 
"V" pe talpă. Crestarea buzei vasului şi proemi
nenţele pastilate aplicate în linii diagonale 
completează decorul vasului, a cărui întrebuinţare 
avea cu siguranţă un carcter special. 
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resturile faunistice 

M.V. 16- S.2 C.42 C. 47 

SPECIA NR 3 NR 3 
Bos taurus (vaca) 64 34.8 42 25.9 
Sus scrofa domesticus 
(porc) 39 21.2 34 21 
mamifere domestice 103 56 76 46.9 

Bos primigenius (bour) 17 9.2 11 6.8 
Cervus elaphus (cerb) 50 27.2 54 33.3 
Capreolus capreolus 
(căprior) 14 7.6 21 13 
mamifere sălbatice 81 44 86 53.1 

TOTAL 184 162 

Bordeiul C. 42 - bovinele domestice (Bos 
taurus ) sunt cel mai bine reprezentate, pe p lan 
secund fiind situat cerbul (Cervus elaphus). Alte 
specii de mamifere întâlnite, Jn ordinea cantitaţii de 
resturi, sunt porcul domestic (Sus domesticus), 
bourul (Bos primigenius) şi căpriorul (Capreolus 
capreolus). Din totalul de 184 de resturi osteologice 
recoltate din această locuinţă, mamiferele 
domestice deţin o pondere de 56 3 ( 103 
fragmente) în timp ce mamiferelor sălbatice le 
revine un procentaj de 443 (81 fragmente). 
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Alături de alte materiale, locuirea eneolitică 
de pe Dealul Sălaş a lăsat în urmă o cantitate 
foarte mare de resturi osteologice animale. 
Eşantionul arheozoologic, însumând un număr 
total de 505 resturi osteologice faunistice (din care 
345 determinabile), provine din solul de umplere a 
celor două bordeie circularere (C.42 şi C.47) 
descoperite de cercetarea din 2015. Resturile 
provin în exclusivitate de la mamifere.aparţinând 
în mod echilibrat ambelor grupe, domestic şi 
sălbatic. Fragmentarea puternică a oaselor nu a 
permis măsurători pentru separarea categoriei 
suidelor, toate resturile fiind încadrate speciei sus 
scrofa domesticus (porc domestic), existând astfel 
o mare probabilitate ca în această categorie să se 
regăsească şi resturi de porc mistreţ. 

coorne de Bos primigenius 
descoperite pe Dea/ul Sălaş 

[craniu reconstituit] 

Bordeiul C. 47 - în cazul structurii surprinse pe 
jumotate, cerbul (Cervus elaphus) este cel mai 
bine reprezentat. fiind urmat de bovinele 
domestice (Bos taurus). Alte specii, în ordinea 
cantităţii de resturi, sunt suinele domestice (Sus 
domesticus), căpriorul (Capreolus capreolus) şi 
bourul (Bos primigenius). Din totalul de 162 de 
resturi rezultate, 76 provin de la mamiferele 
domestice, rezultând un procentaj de 46,93, 
mamiferele sălbatice deţinând un procentaj de 
53, 13, cu 85 de resturi osteologice faunistice. 

https://biblioteca-digitala.ro



67 

Din cadrul celor 5 specii depistate, 
mamiferele domestice deţin un procentaj de 523, 
însumând 179 de resturi osteologice din totalul de 
346 determinate, în timp ce mamiferele sălbatice se 
găsesc într-un procentaj de 483, însumând 167 de 
resturi din totalul menţionat. Dacă am lua în calcul 
posibilele resturi de porc mistreţ, încadrate în mod 
general la categoria sus scrofa domesticus, balanţa 
ar putea înclina în favoarea animalelor sălbatice. 

M.V.16 [C.42, C.47] - tabel statistic 

SPECIA NR 3 

Bos taurus (vacă) 106 30.6 

Sus scrofa domesticus (porc) 73 21. l 

mamifere domestice 179 51.7 

Bos primigenius (bour) 28 8.1 

Cervus elaphus (cerb) 104 30.1 

Capreolus capreolus (căprior) 35 10.1 

mamifere sălbatice 167 48.3 

total 346 

Elementele anatomice care predomină sunt 
cele provenite din zonele corpului cu cantităţi 
bogate în carne (scapulă, humerus, coaste). Pe 
suprafaţa mai multor oase s-au observat urme de 
tăiere, majoritatea identificate la nivelul membrelor. 

Rezultatele analizelor arheozoologice ne 
înfăţişază imaginea unei comunităţi în care 
necesarul de hrană era asigurat în egală măsură, 
atât de creşterea animalelor cât şi de vânătoare. 
Se remarcă poziţia importantă pe care o ocupă 
cerbul în alimentaţie alături de vacă, animal 
domestic preferat de comunităţile preistorice din 
această zonă, avâd o mare utilitate în cadrul 
comunităţii (hrană, tracţiune, transport). 

Animale domestice-523 

W bos taurus 
(vacă) 

sus scrofa domesticus 
(porc) 

Animale sălbatice-48% 

cervus elaphus 
(cerb) 
capreolus capreotus 
(căprior) 

21% / 
bos primigenius 
(bour) 

Lipsa animalelor mici, a păsărilor (excepţie 
sunt uneltele) sau a peştilor poate fi cauzată de 
modul de· recolatare al resturilor, pentru astfel de 
oase de dimensiuni reduse fiind necesară cernerea 
şi flotarea solului excavat, ceea ce în cazul 
bordeielor eneolitice nu s-a aplicat. 

uneltele din os 

Părţile dure animale (oase, 
coarne, cochilii) serveau uneori drept 
materie primă pentru confecţionarea 
uneltelor sau a obiectelor de 
podoabă. în cadrul bordeielor 
eneolitice de la Moşniţa s-au 
descoperit 2 străpungătoare (sule) 
păstrate integral, confecţionate din 
oase de bovine şi alte câteva 
frgmentare. Ascuţite puternic prin 
şlefuire, aceste unelte serveau la 
perforarea pieilor şi a ţesăturilor, dar 
puteau să se dovedească utile şi la 
decorarea vaselor ceramice . 
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uneltele şi armele din piatră 

Locuirea eneolitică surprinsă la Moşniţa 

Veche a furnizat cel mai consistent materia I 
litic cioplit dintre toate epocile cercetate. Numai 
din cele două bordeie descoperite s-au recoltat 
peste 60 de piese, majoritatea confecţionate din 
silex "bănăţean" şi, mai rar, din jasp sau 
calcedonie. Piesele reprezintă în general lame sau 
părţi din lamele unor cuţite sau seceri, dar şi 

răzuitoare sau chiar resturile procesului de 
prelucrare, aşa cum sunt nucleele sau aşchile. 

,/' _________________ _ 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

', 
'-----------------

, Ocm I, 2, 3, 

Pe lângă piesele cioplite, au fost descoperite şi 

câteva obiecte modelate prin şlefuire, cum ar fi 
toporul (fragment) perforat, care era înmănuşat la 
capătul unei cozi de lemn, ori percutorul simplu, 
neperforat, acţionat direct din mână. Materialul 

litic şlefuit este foarte variat, fiind 
compus din roci dure precum 
microdioritul, gnaisul sau 
corneana, care, asemeni 
silexului, se găsesc în zone 
montane ·apropiate (Poiana 
Ruscă sau Munţii Banatului). 

rocă melamorfico dura. 
corneono esle adesea 
utilizată la confetionorea 
percutoarelor sau o doftiţelor 

Prin comparaţii cu populaţii actuale izolate, 
rămase ca stadiu tehnologic în preistorie, s-a 
constatat că perforarea pietrei se făcea prin 
intermediul unui "strung manual". Cu ajutorul unui 
tub din materie lemnoasă dură, rotit pe un strat de 
nisip cuarţos umed (abraziv) timp îndelungat, 
meşterul pietrar reuşea să perforeze roca, procedeu 
migălos care avea să dăinuiască câteva milenii. 

A
f 1, 

I 

j, ·I. i~ 

d' . . 
·. . ~· \ 

-~ 
' ( 
,1J~l 

1111' :/!Jft, 
/}' -~ 
( \ .',:!)~ 

j ''I 

strung de mână vertical 
(1ecomtlluir Petrescu. 2000] 
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Sculpturile figurative neolitice şi eneolitice 
sunt expresie a credinţelor religioase ale unei 
comunităţi, prin rolul mare pe care acestea îl 
joacă în diferite ritualuri. 

în cadrul unor structuri adâncite cercetate 
la Moşniţa Veche au fost descoperite două 
statuete feminine de lut, una aproape intactă, 
cealaltă puternic fragmentată. Ambii idoli sunt de 
dimensiuni reduse, trupul feminin fiind redat în 
formă stilizată (picioare împreunate, mâinile, sânii 
şi capul ca mici proeminenţe, asimetrice). 
Contextul descoperirilor sugerează faptul că 
piesele au fost aruncate sau pierdute. 

idol feminin de lut 

I 
I ! ! . 
\ ! 
\ i 

\ ,/ 
\ 
\. ../ 

····„-~ .. --.„···-' 

·-··--... , 

.. ·· .-··· 

I 

) 

piesele de cult 

I 

) 
... „ ...... __ .... _ ... „···/ 

Un aspect interesant al statuetei feminine de la 
Moşniţa îl reprezintă împungerea intenţionată a 
corpului (cu un instrument cu cap rotunjit). în zona 
pieptului apar 3 impresiuni iar la nivelul gâtului apare 
o a patra. Acest aspect poate fi pus pe seama unei 

14--,------, practici oculte, a unui ritual de magie, întâlnit uneori 

• ocm 1 • 3. 

în cazul idolilor de lut preistorici, dar nu numai. 

Din aceeaşi categorie a 
pieselor de cult regăsim la Moşniţa şi un picior de altar, 
element având forma stilizată a unui picior uman. 
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EPOCA BRONZULUI 

------·----------------------------·; 
.. ··· 

~. 
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~, .·· 

········· ..... „„ ................................... -·· ........
... ············/ 

Deşi firave, urmele locuirii de la finele epocii 
bronzului de pe Dealul Sa/aş sunt clare, ele 
atestând faptul că acum circa 3200 de ani grindul 
de nisip era locuit de o comunitate umană. 

Încadrarea cronologică relativă, bazată pe analiza 
tipologiei materialului ceramic, plasează descoperirile 
de această natură de la Moşniţa Veche în epoca 
bronzului, faza târzie (cca. 1400-1200 î.Hr.), descoperiri 
atribuite cultural comunităţilor de tip Cruceni-Belegis. 

PRIMA EPOCĂ A FIERULUI 

Urmele unei locuiri datând din epoca 
bronzului sunt reprezentate pe situl de la Moşniţa 
Veche-Ob.16 de o singură structură certă, o 
mică groapă de provizii, surprinsă pe jumătate. 
Sporadicele artefacte descoperite constau în 
fragmente ceramice provenite de la vase de 
foarte bună calitate, bine arse şi adesea lustruite 
atât pe exterior cât şi pe interior. Canelura, 
tehnică de decor specifică perioadei, este 
întâlnită şi în descoperirile de aici, sub formă de 

arcade sau semicerc. în două 

forme de vase foarte uzuale în 
această epocă: castronul şi urna. 

apucătoarea. dispusă pe brâul 
unei urne. îndeplinea un dublu rol. 

estetic şi practic. mărturie 
fiind decorul elaborat aplicat 

structurile 

Asemenea locuirii din epoca 
bronzului, urmele unei vieţuiri 
umane datând din prima 
epocă a fierului au fost 
depistate la Moşniţa Veche
Ob. 16 printr-o singură structură 
sigură, şi anume o fântână. 
Structura. adâncă de 2,5 m, 
avea rolul de a alimenta 
comunitatea cu apă potabilă . 
Din umplutura fântânii s-au 
recoltat fragmente ceramice 

umplutura 
fântânii 
[desen profil] 

specifice epocii, provenind de la vase lustruite. decorate adesea prin 
crestarea buzei şi/sau a brâului. în partea inferioară a fântânii s-a 
descoperit un nivel masiv de arsură. conţinând ceramică, oase 
animale, dar şi resturi vegetale. păstrate datorită carbonizării lor. 
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semintele corbonizote descoperite 
în interiorul fântânii s-au pâstratîn 
pământ aproape 3000 de ani 

ceramica 

ceaşca cu toartă puternic 
supraînăljată, specifică perioadei, 
a fost găsită numai parţial 

... „.„ ... ·······/' 
·---· _,. 

./······) 
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resturile vegetale 

Probele de sol recoltate din interiorul fântânii 
de la adâncimea de 2 m, conţinând urme vizibile de 
materiale organice carbonizate, au oferit şi o mare 
densitate de resturi vegetale. Au fost identificate 119 
seminţe (cariopse) de ovăz (Avena sativa), 9 seminţe 
de grâu (Triticum sp.) şi 5 seminţe aparţinând familiei 
Cruciferelor (fără a putea preciza despre ce specie 
este vorba). Forma cerealelor identificate (grâul şi 
ovăzul) indică faptul că avem de a face cu specii 
domestice, seminţele provenind cel mai probabil din 
cadrul unei culturi agricole semănate în zona 
Dealului Sălaş acum aproape 3000 de ani. 

Specie Macrorest (ni. buc.) 
" ovăzJAY_enasdtiva) ~~-- j~· ..... ·~-~ 
~~ 
1Fâm. Cruciferelor fvarză,aulie,raoi tăl - - 5 '0-,i: 

datare 

Bazată pe analiza vizuală a materialului 
ceramic, datarea relativă plasează descoperirile de 
această natură de la Moşniţa Veche în perioada 
timpurie a primei vârste a fierului (secolele X-IX î.Hr.) . 
corespunzând orizontului cultural Gornea-Kalakaca. 
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A DOUA EPOCĂ A FIERULUI 

Locuirea grindului în cea de-a doua vârstă a 
fierului este atestată prin descoperirea unei singure 
structuri , o locuinţă semiadâncită de formă 

patrulateră , având latura de 4,8 m şi adâncimea 
de 0,6 m, surprinsă aproape integral. Descoperirea 
a două gropi de stâlp în interiorul locuinţei a permis 
o analiză mai detaliată a acesteia din punct de 
vedere structural. 

analiza structurală a locuinţei 

Fiind amplasate pe marginea de est, respectiv de 
vest a locuinţei, gropile de stâlp ne indică utilizarea 
unui acoperiş în două ape, cu orientarea coamei 
pe direcţia est-vest, cele două laturi ale acestuia 
câzând pe marginea nordică şi sudică a locuinţei. 

l 60 cm 

planul locuinţei [desen] 

complex 
preistoric 

f 9<l m 

Ţinând cont de adâncimea complexului principal, 
dar şi de cea a gropilor de stâlp, se estimează o 
lungime de 2,5 - 3 m a stâlpilor de susţinere a acope
rişului. Astfel, înălţimea de la coama acoperişului la 
podea ar fi fost de 2,20 - 2,70 m, iar de la nivelul de 
călcare la coamă de ·1,60 - 2, 1 Om. 

Coama acoperişului, realizată tot dintr-un trunchi 
de copac, ar fi trebuit să aibe o lungime mai mare 
decât latura locuinţei, adică puţin peste 5 m. Ţinând 
cont de aceste date, se estimează că suprafaţa 
locuinţei acoperea circa 23 mp. 

Pe laturile complexului nu au fost sesizate alte 
gropi de stâlpi, care să sugereze prezenţa unui 
perete din lemn, cel mai probabil pereţii supraînălţaţi 
ai locui.nţei, înalţi de 0,5-0,8m, fiind realizaţi din 
pământul rezultat în urma săpării gropii. 

Structura în 2 ape a acoperişului trebuie să fi fost 
realizată printr-un sistem de căpriori dispuşi 

1 
perpendicular pe coamă, acoperiţi cu paie sau stuf. 
Legarea căpriorilor de coamă s-a realizat probabil cu 
scoabe din fier, o astfel de piesă fragmentată fiind 
descoperită în umplutura locuinţei. Cercetarea a 
surprins şi o podire, sub forma unui strat de circa 5 cm 
de lut galben, extrem de compactizat. 
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o locuinţă ca aceasta implica unul dintre cele mai simple 
moduri de construire a unei structuri de locuit atestai în 
cea de·a doua vârstă a fierului, presupunând o durată 
mică de construcţie şi un consum minim de materie primă 
[semibordei patrulater din a doua epocă a fierului. 
reconstituire la nivel ideal] 
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în numeroase cazuri din cuprinsul Bazinului 
Carpatic se observă o predilecţie pentru orientarea 
locuinţelor pe direcţia est-vest, aşa cum o are şi axul 
longitudinal al locuinţei de la Moşniţa; o astfel de 
orientare urmăreşte, din raţionamente practice, 
iluminatul natural al încăperilor şi expunerea la soare 
a laturii sudice, pentru o mai bună încălzire a 
locuinţei. Se constată astfel, încă odată, specularea 
foarte eficientă a cadrului natural de către 
populaţia acelor vremuri. Locuinţa din a doua 
epocă a fierului de la Moşniţa reprezintă unul din 
modelele standard ale structurilor de habitat 
specifice mediului rural al acestei perioade. 
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ceramica, analiză şi statistică 

Materialul arheologic provenit din locuinţa datată în a 
doua epocă a fierului este compus îndeosebi din fragmente 
ceramice (ridicate cu mâna sau la roată), dar şi obiecte din lut 
(greutăţi din lut şi fusaiole), fragmente litice, oase şi piese din os 
ori obiecte din fier. 

Din cele 191 de fragmente ceramice analizate, 853 
reprezintă vase lucrate cu mâna, restul de 153 fiind ridicate la 
roată, tehnică dobândită tocmai în această perioadă. Ponderea 
cea mai mare o au vasele pentru servit mâncarea (străchini, 

castroane, tipsii), urmate de categoria vaselor pentru gătit şi 

păstrat proviziile şi, într-o mică măsură, de vasele pentru păstrat şi 
consumat lichide, aşa cum este ceaşca cu toartă supraînălţată. 

35 

30 

25 

20 

15 

10 

5 

o 

cu mâna li la roată 

Vase pentru servit Vase pentru gătit/ vase 
mâncarea depozitat miniaturale 

nr. ( strachină.castron ) (oală , vas borcan) 

vase pentru servil 
lichide 

(ceaşcă, carafă ) 

Dintre materialele ceramice recoltate numai un sfert 
prezintă forme de decor, pentru cele două categorii principale 
de vase procentajul fiind realitiv egal: 293 pentru vasele lucrate 
la roată şi 253 pentru cele lucrate cu mâna. Ridicate la mână, 
vasele de tip borcan prezintă o gamă mai variată de decoruri, 
cum ar fi şiruri de alveole realizate prin impresiune sau şiruri de 
crestături (adesea oblice). pe lângă acestea, unele vase au 
aplicate decoruri în relief, cum ar fi brâiele alveolare, nervura 
reliefată sau butonii. 

I/ 

/ 
-----',strachină {fragment) 

"i ridicată la roată, 
/ decorată cu 

/ striurî şi nervuri 

c:;;;:; brun-roşiatic 
~brun-deschis 

,--~__,...,,,_...,: brun-închis 

._.,._,_ _ _. brun 

~~~=:;~~~:;::~~~~ cenuşiu-închis 
nr. 

Cen~iu-încRPs este 
40culoar~~ ce gredomină pe 

suprofota vaselor, Io peste 90 dintre fragmente 

ceaşcă 
întregită 

Discurile şi tipsiile sunt o categorie 
ceramică a cărei întrebuinţare poate fi 
pusă în legătură cu preparatul şi gătitul 
anumitor măncăruri. Unele tipsii prezintă 
decoruri realizate prin crestături drepte 
sau oblice, dispuse pe buză. Discurile şi 
tipsiile descoperite până în acest 
moment la Moşniţa Veche au diametre 
cuprinse între 18 şi 22 cm. 

tipsie întregită 
[integrată 

cromatic] 
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piesele de lut 77 

torsul şi ţesutul 
Activităţile legate de industria textilă sunt dovedite de mai 

multe descoperiri din cadrul locuinţei semiadâncite. Fusaiolele s-au 
descoperit în 3 forme diferite, aceste mici greutăţi de lut fiind 
accesorile fusului utilizat la torsul lânii. Pentru ţesutul covoarelor se 
utiliza un război de ţesut vertical, a cărui urzeală trebuia bine întinsă 
cu greutăţi de lut de dimensiuni mai mari. Asemenea greutăţi de 
forma unui trunchi de piramidă, s-au descoperit, într-un număr mare, 
în cadrul locuinţei din a doua epocă a fierului de la Moşniţa Veche, 
toate fiind frag1Ţ1entate. Două dintre greutăţi au putut fi reconstituite 
ca formă, ele având perforaţie pentru prindere în zona superioară. 

metalurgia 
Activitatea metalurgică este atestată în 

aşezarea de la Moşniţa Veche de prezenţa unui 
creuzet şi a unei duze, ambele din lut, păstrate 
parţial. Duza este un accesoriu al foalelor. acestea 
servind la menţinerea unei temperaturi ridicate în 
cuptorul de redus minereu, prin suflarea aerului în 
jarul încins. Creuzetul este un mic recipient folosit la 
topirea şi amestecul diverselor minereuri metalice. Descoperirea unei 
zguri de fier, rest rămas în urma topirii minereului, poate fi pusă şi ea pe 
seama activităţilor metalurgice desfăşurate aici începând cu a doua 
epocă a fierului. 

rusaiole de lut întregite 
[integrate cromatic] 

greutăţi de lut întregite 
[integrate cromatic] 

lorsul era o aclivitate 
gospodărească intreprinsă 
în general de femei 
[apuci. Vlad etalii, 2014] 
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uneltele din os 

în cadrul locuinţei din a doua epocă a 
fierului au fost descoperite mai multe piese 
confecţionate din oasele mărunte (părţi mai 
dure) de la diverse animale, obiecte având 
diverse întrebuinţări. Pe lângă câteva străpun

gătoare păstrate parţial , se remarcă prezenţa 
unui obiect de podoabă, reprezentat de un ac de 
păr, păstrat integral. Cu o lungime de 6 cm, 
prezentând o terminaţie ascuţită şi una de formă 
trapezoidală, acul era utilizat cândva ca 
accesoriu la modă. 

serninţP•e carbonizate ou fost 
recoltate dir locuinţă după ce 
stătusera aici mm mult de 2000 de ani 

străpungătoarele şi acele 
de acest fel erau confecţioante 

în general din oase de pasăre 

resturile vegetale 

Din interiorul locuinţei au fost recoltate în 
momentul cercetării mai multe probe de sol, 
care au conţinut printre altele şi macroresturi 
vegetale. Au putut fi identificate zece seminţe de 
grâu {Triticum sp.) şi o sămânţă aparţinând 
familiei Cruciferelor (fără a putea specifica 
despre ce specie este vorba). Forma cerealelor 
identificate ne arată faptul că avem de a face 
cu o specie de grâu domestic. Seminţele 

carbonizate provin, cel mai probabil, din cadrul 
unei culturi agricole, cultivate în zona Dealului 
Sălaş acum peste 2000 de ani. 
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Pe baza datării relative, având ca şi criteriu 
principal tipologia ceramică, artefactele din 
locuinţa semiadâncită s-au încadrat perioadei 
mijlocii a celei de-a doua vârste a epocii fierului. 
Ceramica indica datarea dezafectării locuinţei şi 
umplerea acesteia cu deşeuri menajere la sfârşitul 
secolului al 111-lea î. Hr. şi începutul secolului urmă

tor. Pe lângă daţarea relativă, în cazul de faţă de o 
mare necesitate s-a dovedit datarea absolută, 
bazată pe metoda radiocarbonului (C14

). 

Proba prelevată pentru datare a constat 
într-un fragment osteologic animal descoperit pe 
podeaua structurii. Rezultatele calibrate au oferit o 
datare largă, cuprinsă între secolul III î.Hr. şi I d.Hr. 
Eliminând din aceste date perioada cuprinsă între 
sfârşitul secolului al II-iea î.Hr. şi începutul secolului I 
d.Hr., pentru care nu există dovezi materiale, se 
confirmă ·stabilirea datei · de abandon a 
complexului între sfârşitul secolului al 111-lea î.Hr. şi 
începutul secolului li î.Hr. (în jurul anului 200 î.Hr.), 
perioada de utilizare a locuinţei având loc, cel mai 
probabil , în cadrul secolului lllî.Hr. 

cadrul cultural 

Deşi mai multe dintre artefacte pot fi 
atribuite unei origini celtice, încadrarea culturală a 
acestui tip de material este foarte dificil ori chiar 
imposibil de realizat, fapt cauzat de . între
pătrunderea etnică din zonă specifică acestei 
perioade. Convieţuirea şi influenţele reciproce 
între populaţiile autohtone (daci?) şi cele de celţi, 
nou-sosite dinspre vest, se desfăşoară timp de 
aproape două secole de-a lungul unei perioade 
paşnice . Dacă necesarele cercetări viitoare vor 
descoperi cimitirul acestei aşezări, şansele unei 
încadrări etnice certe ar putea creşte în mod 
considerabil. 

1500 

I' I 

CSZ_36 R_Date(2083,86) 
68.2% probability 

203calBC (68.2%) 17calAD 
95.4% probability 

360 { 12.9%) 270calBC 
264calBC (82.5%) 71calAD 
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Calibrated date {calBC/calAD) 

Graficul exportai de laboratorul de la Szeged cu determinarea 
radiocarbonului BP before present rnainte de prezent) şi 

datele calibrate BC/AD-Before Christ/Anno Domini 
rnainfe de Hristos/după Hristos) 

cadrul social 

Descoperirea locuinţei semiadâncite de la 
Moşniţa Veche - Dealul Sălaş atestă existenţa unei 
aşezări rurale în această regiune la mijlocul 
veacului al III-iea î.Hr. şi începutul celului următor, 
perioadă slab atestată şi cercetată pentru zona 
Banatului. Aceste tipuri de aşezări, specifice 
Bazinului carpatic în perioada timpurie şi mjlocie a 
celei de-a doua vârste a fierului, se remarcă prin 
structura lor simplă, fiind compuse din grupuri mici 
de locuinţe, fapt ce ar putea sugera anumite 
asocieri familiale. ·Micile comunităţi umane 
practicau activităţi meşteşugăreşti de subzistenţă 
(metalurgia, ţesătoria, pielăria, tâmplăria) , menite 
să asigure necesarul de zi cu zi al populaţiei. Acest 
lucru presupunea utilizarea cu moderaţie a 
resurselor existente împrejur , comunitatea 
generând astfel un impact minim asupra mediului 
înconjurător. 
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PERIOADA SECOLELOR 11-IV d.Hr. 

structurile 

Perioada secolelor li-IV d.Hr. este cea mai 
importantă prezenţă de pe Dealu Sălaş , în privinţa 
numărului de structuri surprinse până acum în 
cadrul săpăturilor arheologice. S-au descoperit 9 
structuri, concentrate în acelaşi areal restrâns: 3 
locuinţe adâncite şi una semiadâncită, o groapă 
de provizii şi 4 gropi de stâlp. Deşi toate locuinţele au 
fost surprinse parţial (mai puţin de jumătate din 
limitele structurii) , se poate sesiza forma circulară 
sau ovală a bordeielor, în timp ce locuinţa 

semiadâncită are o formă patrulateră (drept
unghiulară). Unele dintre bordeiele excavate au o 
adâncime de peste 1,5 m, la care se adăuga 
elevaţia acoperişului, rezultând în interiorul locuinţei 
un spaţiu suficient de confortabil sub acest aspect. 

Umplerea gropii bordeiului în diverse etape, 
pe o durată mai lungă de timp, după abandon, 
este dovedită de numeroasele niveluri diferite de 
sol surprinse de săpătura arheologică, fapt vizibil 
pe profilele interne ale acestor structuri. 

Densitatea mare a structurilor de locuit aflate într-un 
spaţiu atât de restrâns confirmă faptul că, mai ales în 
cel de-al IV-iea veac al erei noastre, platoul superior 
al dealului Sălaş era locuit intens. 

motivele florale ştomp1lote pe buzo 
unei străchini de secol li-IV sunt un 

coz singular printre decorurile int61nite 
până acum Io Moşniţo Veehe 

Încadrarea cronologică relativă, bazată pe 
analiza tipologiei materialului ceramic, plasează 
descoperirile de această natură de la Moşniţa Veche în 
perioada secolelor li-IV d.Hr., mai exact spre finalul 
acesteia (sfârşitul secolului III - secolul IV d.Hr.). 
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ceramica 

Materialele arheologice specifice perioadei secolelor 
JHV d.Hr. descoperite se compun în mare măsură din 
fragmente ceramice, părţi componente ale unor vase de lut 
cu forme şi funcţionalităţi variate. Odată cu această 

perioadă, tehnica de ridicare a vaselor la roata rapidă se 
răspândeşte pretutindeni, olăritul devenind o industrie. 
Majoritatea vaselor descoperite la Moşniţa sunt ridicate cu 
roata rapidă. Vasele pentru servit masa (străchini, castroane) 
sunt forme comune întânite, în timp ce amfora, vas de 
modă romană de mari dimensiuni, având rol de păstrare şi 
transport al lichidelor, reprezintă o descoperire singulară. 

Pe lângq acestă ceramică de foarte bună 

calitate, aproape în totalitate de culoare cenuşie, se 
constată prezenţa ceramicii grosiere, ridicată cu roata 
înceată sau chiar cu mâna. Dacă prima categorie 
conţine elemente evidente de influenţă romană 

(forma, decorul, arderea etc.). a doua categorie este 
mai curând specifică populaţiei autohtone, dacice. 

Decorul prezent pe ceramica acelor· vremuri 
este relativ sărac. În cadrul ceramicii semifine de la 
Moşniţa tehnica cea mai des întâlnită este lustruirea şi 

incizia sub formă de valuri, dar şi nervura sau canelura, 
toate fiind dispuse concentric, în zonele superioare ale 
vaselor. Categoria grosieră conţine incizii, de asemenea 
vălurite , dar şi diverse forme de impresiuni. Pe partea 
interioară a buzei unei străchini din specia fină se remarcă 
prezenţa unei tehnici de decor mai rar întâlnită , ştampilarea, 

vasul fiind înfrumuseţat cu motive florale. 

cadrul cultural 

Sfârşitul secolului III d. Hr. corespunde cu retragerea trupelor 
romane din zonă, acestea lăsând în urmă un melanj etnic compus din 
populaţii de daci, romani, dar şi sarmaţi, populaţie migratoare de 
origine nord-pontică, stabilită în zonă din secolul I d.Hr. Convieţuirea 
acestora şi influenţele reciproce vor unitariza aspectul culturii materiale, 
fapt care ne împiedică să încadrăm descoperirile din punct de vedere etnic. 
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tip de vas prelua I 
din lumeo romana, 

amforo ero utilizată de 
obicei Jo transportul 

vinului sau ol uleiului. fiind 
sust1nută de un suport din 

nuiele ori metol 
[reconstituire Io nivel ideal) 
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EPOCA MIGRAŢIILOR 

Singurele dovezi ale unei prezenţe umane din timpul epocii 
migraţiilor pe Dealu Sălaş provin din cadrul unei gropi de provizii . 
Structura, având forma tipică pentru gropile cu o astfel de 
funcţionalitate (cuptorită - gură de acces îngustă, zona mediană 
bombată), a prilejuit descoperirea unui material ceramic foarte 
sărac , a unei piese din fier, dar şi a unui fragment dintr-o râşniţă de 
bazalt, utilizată la măcinarea cerealelor. Pe baza unui fragment din 
buză, singura formă de vas care a putut fi recunoscută este oala, 
obiect utilizat la gătitul hranei. 

în ton cu practica vremii, vasele ceramice erau ridicate la 
roata înceată sau chiar cu mâna, având un aspect grosier. Acesta 
este un indiciu al pragmatismului meşterilor olari, într-o societate în 
care, cel puţin în privinţa ceramicii, estetica nu mai ocupa un loc 
atâtde important. 

Forma gropii de provizii, având o deschidere mică în dreptul 
gurii de acces şi o bombare maximă în zona mediană , avea scopul 
de a menţine o temperatură scăzută în interior, pentru păstrarea 
alimentelor în bune condiţii. Aceste "frigidere" din vechime erau 
acoperite, accesul facilitându-se uneori prin intermediul unei scări, 
fapt datorat adâncimii gropilor, care măsura adesea peste 1,5 m. 

forma şi dimensiunea vasului. reconstituite grafic 
după fragmentul existent, sugerează faptul că buzo 
aparţinea unei oale cu pereţii puternic bombaţi 

încadrarea cronologică relativă , 
bazată pe analiza tipologică a firavuJui 
materialul ceramic, plasează, cu unele 
semne de întrebare, des~operirile de 
această natură de la Moşniţa Veche în 
epoca migraţiilor · (secolele V-VI). 
Perioada, foarte slab cunoscută pentru 
spaţiul bănăţean, a presupus o mare 
instabilitate politică şi un amestec etnic 
tot mai pronunţat . 
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Păstrată precar, talanga din fier apărută în interiorul 
gropii de provizii a fost restaurată şi conservată, în 
interiorul său descoperindu-se limba metalică. Piesa 
descoperită la Moşniţa, asemănătoare ca formă cu 
talăngile din epoca modernă, era prinsă, cel mai 
probabil, la gâtul unei ovi-caprine, dimensiunea şi forma 
acesteia sugerând acest lucru. 

procesul de corodare al talăngiî 
din fier a fost oprit. piesa fiind 

conservată cu ajutorul unui lac incolor 

83 

https://biblioteca-digitala.ro



84 

Prima campanie de săpături de pe situl de la Moşniţa 
Veche-Ob. 16 oferă prilejul descoperirii a 5 morminte de · 
înhumare. Lipsa descoperirilo_rfunerare la sud de linia formată 
de aceste morminte din cadrul Suprafeţei 1, dar mai ales lipsa 
totală a acestora în cazul Suprafaţei 2, sugerează 

descoperirea limitei sudice a cimitirului, care se întindea în 
partea nordică a "dealului", cea mai impozantă ca 
altitudine. Obiceiul plasării spaţiilor funerare în zonele cele 
mai înalte din preajma satelor este atestat în diverse epoci, 
până în zilele noastre. 

EVUL MEDIU 

Săpăturile arheologice de la 
Moşniţa sunt provocate de descoperirea, 
în toamna anului 2013, a unui schelet 
uman, cu ocazia excavării unei gropi de 
copac din curtea unui imobil recent 
ridicat. Părţi din schelet, descoperite în 
stratul superficial (25-40 cm adâncime) 
sunt profund afectate de arăturile 

moderne, la acel moment fiind imposibil 
de precizat dacă descoperirea are 
legătură cu o practică funerară sau nu. 
Descoperirea a suscitat un interes cu atât 
mai ridicat cu cât, asociată cu resturile 
defunctului, s-a descoperit o monedă 
medievală de argint, datând din jurul 
anului 1400. ~ · -·-·- · -·-·-·- · - · - · - ·- · 

I 

jS.l/2014 
j Om 2 
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descoperirile funerare 

Din cele 5 morminte de înhumare 
descoperite, 4 sunt simple şi unul dublu, toate 
fiind orientate aproape identic (cu mici 
deviaţii), pe direcţia ESE-VNV (cu capul către 
VNV) . Numărul şi poziţia ordonată (în linie) a 
mormintelor unul faţă de celălalt sugerează 
încadrarea acestora într-un cimitir. Faptul că 
nici un mormânt nu se intercalează cu un altul 
indică o relativă contemporaneitate a 
structurilor, astfel că în momentul săpării unui 
mormânt celelalte trebuie să fi fost încă 
marcate, fiind vizibile pentru comunitate. 
Mormintele au fost descoperite la adâncimea 
de 0,6-0,65 m faţă de nivelul actual de 
călcare, fiecare fiind adânc de 20-30 cm. 

·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·, 

·-·-·-·-
I 

l -65 cm 
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Cauza pentru care adâncimea mormintelor este 
atât de mică poate fi pusă pe seama nivelărilor ulteri
oare (ultimele secole), care ar fi putut perturba în mare 
măsură partea superioară a acestora. 

Lipsite total de inventar sau urme de sicriu, 
mormintele conţin sporadice fragmente ceramice 
încadrabile perioadei medi~val dezvoltate (sec. XIV-XV), 
care se potrivesc cronologic cu descoperirea monetară, 
aflată la 30 m distanţă către nord. 

Motivaţia alegerii acestui spaţiu de înhumare 
poate fi oferită şi de poziţia zonei. cimitirul fiind amplasat 
în partea cea mai înaltă a Dealului Sălaş, impozantă prin 
altitudine şi ferită de inundările care puteau fi provocate 
de cursul de apă din apropiere. 
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Craniile, toate aflate în partea vestică a 
mormântului, au fost descoperite înclinate către 
stânga (2 cazuri: C.4 , C.8a), către dreapta (3 
cazuri: C.3, C.8b, C.9), sau în poziţie dreaptă, cu 
mandibula căzută (C. 11). 

În urma analizei lotului de schelete de la 
Moşnita Veche -Obiectiv 16, au fost identificaţi 4 
indivizi subadulţi (dintre care unul din grupa de 
vârstă infans , un copil şi 2 adolescenţi) şi 2 indivizi 

În cazul mormintelor cercetate pe Dealul 
Sălaş în anul 2014 ritul funerar este inhumaţia 
simplă , în 4 dintre cazuri, un al cincilea mormânt 
fiind reprezentat de inhumaţie dublă (C.8-
adolescentă şi copil). Nu s-au întâlnit tipuri de 
amenajări speciale ori urme de sicriu, forma 
gropilor fiind predominant dreptunghiulară, cu 
colţurile rotunjite. 

Scheletele au fost depuse în decubit dorsal, 
adulţi. ---""'""=~,-----------::::-_:__ccu braţele depuse în zona abdomenului şi a 

toracelui (cu mici excepţii, probabil membrele 
superioare alunecate de-a lungul corpului sau 

în zona pelvină) . Membrele inferioare sunt 
paralele, în ·unele cazuri observându-se 
plantele unite (C.4). 

cele 4 cazuri reprezen•ate de capii sau adolescePti 
(C.3. C.4 şi C.8), sunt dispuse pe aceeaşi inie 

sudică. ce pare sa traseze irrila zonei funerare 
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lnc:lcallv Sex li 
vama ll '= ll - - - . fanll 

ca feminin? 8 - 10 127 - 137 

C4 masculin ? 14 - 15 146 - 149 

caa feminin 13- 15 124 - 149 

CBb masculin ? 1,6 - 2 -

Cf masculin 30 - 35 167 - 171 

C11 masculin 40 - 45 168 - 173 

defuncţilor de pe Dealul Sa/aş le.. au fost determinate 
dotele biologice principale, unele dote fiind mai dificil de 
determinat cu precizie în cazul indivizilor subadulti 

patologii (afecţiuni) 

Patologie 

cribra cranii, c arie dentară 

cribra cranii 

carii dentare 

hiperdonţie 

osteoartrit ă, noduli 
Schmorl, hipoplazie 

dentară, carii dentare, 
par odontită 

cribra cranii, carii dentare, 
oarodontită, oeriostită 

în 5 din cele 6 cazuri au fost descoperite patologii osoase de natură 
diversă, însă acestea nu pot fi asociate cu cauza decesului. Se observă 
existenţa unor afecţiuni şi simptome, care apar cel mai des în cazul invaziei 
unor microorganisme patogene - ce influenţează sistemul imunitar ca 
urmare a unor traume sau a unei îngrijiri deficitare - semne ale unei posibile 
malnutriţii, în special în cazul subadulţilor. 

Cribra cranii s-a descoperit la 3 din cei 6 indivizi înhumaţi în cimitirul 
medieval, dintre care 2 subadulţi şi un adult. Se datorează cel mai probabil 
unei afecţiuni primare: anemii feriprive (puse pe seama carenţei de fier sau 
a malabsorbţiei fierului), infecţii parazitare sau bacteriene (datorate 
condiţiilor precare de igienă, dizenterie) sau procese inflamatorii cronice. 
Cariile dentare se definesc ca fiind distrugeri ale dintelui ca urmare a 
acţiunii bacteriilor de la nivelul cavităţii orale care se dezvoltă rapid şi 
favorizează apariţia acizilor, în special în lipsa unei igiene orale dentare 
adecvate. în cadrul mormintelor medievale de la Moşniţa Veche au fost 
descoperite cazuri de carii dentare la 5 din cei 6 indivizi analizaţi. 
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91 cazul mormântului C.11 

Cazul bărbatului în vârstă de 40-45 de ani din mormântul C. 11 este 
unul aparte din punct de vedere patologic, aspect vizibil încă din momentul 
săpăturii. când s-a observat faptul că tibia stângă prezintă diametre mult 
mai mari pe toată lungimea osului, comparativ cu tibia dreaptă. 
Osteoartrita - s-au remarcat semne la antebraţul mâinii stângi. la nivelul 
articulaţiei distale dintre radius şi ulnă. Osteoartrita reprezintă o afecţiune a 
cartilajului articular care se dezintegrează odată ce boala avansează. 
Cauzele acestei afecţiuni sunt foarte variate şi depind de factori precum: 
sexul. vârsta, obezitatea, traumele sau activitatea fizică. 
Periostita - este prezentă în partea inferioară a piciorului stâng, la nivelul tibiei şi 
fibulei, fiind manifestată pe toată suprafaţa tibiei. cu expansiune şi deformare 
pronunţată. Periostita reprezintă o reacţie a periostului în urma unei afecţiuni 
patologice şi este caracterizată de o îngroşare a motricei osoase. 

diagnostic diferenţial 

Deşi tibia defunctului din mormântul C. 11 a fost supusă unui examen 
radiologic, un diagnostic precis pentru acesta nu poate fi menţionat, 

întrucât periostita este mai degrabă o reacţie a unui proces patologic care 
poate fi depistat doar clinic, nu şi în materialele osteologice. 
Periostita asociată cu hiperostoza corticală este întâlnită în mai multe cazuri 
patologice, precum: infecţii (osteomielită , sifilis, tuberculoză), tumori. 
dezechilibre metabolice (deficienţă de fier, hiperfosfatemie, 
hiperparatiroidism, hipervitaminoză A rahitism), insuficienţă venoasă. 

Pentru bărbatul adult, îngroşarea tibiei a determinat, cel mai probabil. 
dificultăţi în folosirea mai multor grupe de muşchi din acestă zonă. Acest 
lucru ar fi îngreunat diverse activităţi ce implică membrul inferior stâng, 
precum: rotaţia gambei, flexia gambei pe coapsă, supinaţia piciorului, flexia 
plantei. aducţia piciorului. mersul pe vârfuri etc. De asemenea, stadiul 
incipient al calcifierii ligamentului interosos în zona inferioară sugerează o 
rigiditate în mişcările gleznei, mobilitatea individului fiind astfel redusă. 
Infecţia cronică de la nivelul gambei, asociată cu anemia inflamatoare 
caracteristică, sugerează faptul că individul a trăit până în ultimele · 
momente cu aceste afecţiuni, care i-au îngreunat considerabil stilul de viaţă. 

Deşi unele dintre patologiile menţionate se pot prezenta fără 

simptome, în acest caz se pot sugera câteva semne comune, precum: 
durerea la nivelul gambei, înroşirea şi tumefierea zonei, febrilitate 
accentuată. Netratarea corespunzătoare a infecţiei poate conduce la 
instalarea septicemiei, aceasta fiind o posibilă cauză a decesului bărbatului 
din mormântul C. 11 de pe Dealul Sălaş. 
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descoperirea monetară - analiză numismatică 92 

Moneda descoperită întâmplător în 2013, 
alături de un schelet uman, a fost cea care avea 
să provoace cercetările din anul următor, care 
scoteau la lumină cimitirul medieval. 

Analiza numismatică a identificat moneda 
ca fiind un denar de argint, bătut între 1390-1427, 
posibil chiar la Timişoara, de către Sigismund de 
Luxemburg, regele Ungariei. Sigismund (Szigmond) 

I I -, - , I) 

'.· · '. · · : ·. ~ .- · · datarea absolută 
„„ · _ · (analizele radiocq~bon) 

• '' ' l I I.' 1 

' - - - -· _..... - - -i 

a ocupat pe rând funcţii precum: principe elector 
de Brandenburg, rege al Ungariei ş i Croaţiei din 
1387, rege al Boemiei din 1419, rege al Germaniei 
din 1411 şi împărat romano-german din 1433, până 
la moartea sa, în 1437. A fost ultimul împărat din 
Casa de Luxemburg şi unul dintre cei mai longevivi 
regi ai Ungariei, domnind peste 50 de ani. 

Două probe din mormintele C. 9 şi C. 11 au 
fost supuse analizei laboratorului de la Szeged, 
rezultatele confirmând datarea relativâ bazată pe 
descoperirea monedei, dar şr a sporadicelor 
fragmente ceramice specifice, descoperite în 
umplutura mormintelor. Ambele morminte au fost 
datate între a doua jumătate a secolului XIV şi prima 
jumătate a secolului XV ( 1350-1445). 
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Cimitirul descoperit pe Dealul Sălaş 
poate fi pus în relaţie cu realităţile istorice 
surprinse în zonă de prima ridicare 
topografică habsburgică (iozefină) din 1769, 
care ilustrează poziţia unei vechi vetre de sat, 
numit Dos Alte Dorf, la numai 300 m nord faţă 
de zona cercetată de noi. Atât izvoarele 
istorice, cât şi descoperirile arheologice de 
suprafaţă efectuate în 201 O (prin care s-au 
recoltat materiale specifice evului mediu 
dezvoltat) , atestă faptul că această locali
tate îşi avea vatr-a în zonă încă din perioada 
secolelor XIV-XV, fiind astfel contemporană 
cu cimitirul. Extinderea cercetărilor către 

nord, inclusiv în arealul fostei localităţi, ar 
putea verifica corelaţia dintre acestea. 

În preajma veacurilor XIV-XV. zona de 
câmpie din Banat se confruntă cu o 
perioadă de sărăcie din ce în ce mai intensă, 
cauzată atât de densitatea din ce în ce mai 
ridicată a populaţiei , cât şi de creşterea 
puterii marilor proprietari de pământ, 
concomitent cu lărgirea păturilor sărace . 

Satele au în general dimensiuni reduse, 
puţinele locuinţe gravitând în jurul unei 
biserici de lemn, iar cimitirele reunesc 
defuncţii unei familii, a unui cătun sau a unei 
grupări de cătune. În cazul cimitirului 
descoperit de cercetările arheologice de la 
Moşniţa nu poate fi vorba despre un cimitir 
familial, daţ:ă se ia în calcul faptul că 
defunctul descoperitîntâmplătorîn 2013 la 30 
m distanţă face parte, la rându-i, din acelaşi 
complex funerar cu ceilalţi 6 defuncţi. 

Deşi cercetarea arheologică nu a 
surprins nicio urmă de inventar ori de sicriu 
(lemn, cuie), cu excepţia monedei provenite 

context istoric şi social 

dintr-un context deranjat, acest fapt nu sugerează 
neapărat statutul social inferior al defuncţilor. 
Schimbările de ordin politic produse la începutul secolului 
al XI-iea în întregul Bazin Carpatic şi-au pus amprenta şi 
asupra aspectelor legate de lumea de apoi. Ritualurile 
funerare s-au schimbat semnificativ, din morminte lipsind 
piesele spectaculoase de inventar sau alte elemente, 
tipice perioadei considerate "păgâne". Noile ritualuri de 
înmormântare, mai austere, sunt o reflexie fidelă a noii 
societăţi medievale, organizată după alte reguli şi 
principii, care vor fi avut la bază noile învăţături creştine. 

Apropierea de cetatea Timişoara a însemnat cu 
siguranţă un avantaj economic pentru comunitate, 
prezenţa unui oraş oferind, printre altele, o piaţă de 
desfacere pentru surplusul de bunuri, acumulat adesea 
de comunităţile din mediul rural. Evul mediu reprezenta 
pentru zona de câmpie din jurul cetăţii Timişoara un 
veritabil mozaic etnic. Acest fapt nu permite încadrarea 
comunităţii care a vieţuit în zona Dealului Sălaş în vreuna 
din etniile cuprinse în graniţele Regatul Maghiar din 
preajma anului 1400. 
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~ . 
Privită de sus, harta siturilor arheologi e iâentificate în zona MoŞniţq Hi' perioada 2010·20 l l ne 

oferă o imagine de ansambtu a celor două puncte cercetate prin sapătură în 2014 şi 20 5, 
departe, cea mai mare densitate a locuirii se regăseşte la vest de localitatea Moşniţa Veche, to m , 
în zona sitului Moşniţa Veche - 16, acolo unde varietatea cronologică a descoperirilor prezente în... 
zonă culminează tocmai pe Dealul Sălaş, cercetarea noastră depistând aici nu mai puţin de 6 loCuiri„ 
certe (de la eneolitic la epoca migraţiilor), un cimitir (ev mediu) şi alte două faze cronologice noi, 
deocamdată incerte. Ce va fi atras comunităţi atât de depărtate în timp în acelaşi areal restrân 
(cca. 100 ha), este dificil de precizat în acest moment. Putem bănui numai câteva elemente core 
trebuie să fi jucat un rol în aceste alegeri, cum ar fi solul fertil al zonei. depozitele de nisip aluvionar, 
posioilele surse de lut ori extinderi forestiere (imposibil de identificat fără analize mai ample). Pe de al ă 
parte, situaţia aşezării neolitice Moşnifa Nouă 7 este cu totul diferită. Precum a ilustrat şi săpătura. î 
zonă nu au fost descoperite urme ale altor epoci istorice cu excepţia neoliticului, fapt care poate 
sugera schimbări ale mediului, devenit neprielnic după acest moment. Fără cercetări invazive 
extinse, aceste supoziţii nu satisfac rigoarea ştiinţifică. 

Per total, cercetările arheologice desfăşurate în perioada 2010-2015 în zona moşniţeană QlJ 
scos la lumină rezultate deosebite, care trebuiesc completate pe viitor de diferitele analize d~ 
specialitate, unele aflate deja în lucru . Cu toate acestea, întreaga muncă de până acum păleşte~ 
faţa potenţialului existent. O aplicare a legii patrimoniului la nivel general, susţinută de o amlp 
cercetare profesionistă , formează o imagine utopică în românescul de azi. Realist, salvarea poa 
veni din rândul comunităţilor locale, care vor fi găsit importanţa investiţiei în cercetarea propriei ista 
Îmbinarea rezultatelor cercetării arheologice cu un cadru natural şi alte activităţi proprii turismului, aş 
cum oferă, de pildă, zona Pădurii Bistra , Qoate aduce beneficii substanţiale comunităţii locale, pn 
crearea unui parc arheologic, tocmai în marginea viitoarei IT)etropole timişorene. Până acum 
Moşniţa s-a demonst~oa dacă se vrea, se poate! 
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Diseminarea 
inf ormatiilor obtinute • • 

Prin natura sa , patrimoniul arheologic 
subteran, mobil sau imobil, apartine statului, fiind un 
bun comun de care poate beneficia deopotrivă 
lumea ştiintifică , dar şi publicul larg. În aceste condiţii, 
materialele şi informaţiile obţinute de către un 
cercetător sau o echipă de cercetare trebuie să fie 
expuse public, pentru ca breasla sau comunitatea în 
general să aibe acces la aceste rezultate. În cazul 
cercetărilor arheologice din zona Moşniţa s-a 
încercat diseminarea cât mai eficientă a informaţiilor 
obţinute, prin intermediul mai multor căi de 
comunicare. 

Rezultatele cercetărilor de suprafaţă din 
perioada 20 l 0-20 l l au văzut lumina tiparului în 2012, 
în anul următor cartea apărută beneficiind de 
popularizare zonală , prin intermediul unei lansări la 
care au participat autorităţi de la nivel judeţean. 

Cercetările invazive din perioada 2014-2015 
au intrat în circuitul ştiinţific prin intermediul unor studii 
tematice dedicate. Anumite părţi din rezultatele 
obţinute au reprezentat teme de disertaţii masterale, 
articole în publicaţii de specialitate sau prezentări în 
cadrul unor simpozioane locale sau naţionale. 

În privinţa publicului larg, cercetările s-au 
bucurat de popularitate locală , un rol esenţial în acest 
sens fiind jucat de ghidajul oferit pe şantierele 
arheologice grupelor şcolare ori adulţilor şi 
autorităţiilor. Reţelele de socializare şi reportajele de 
presă au fost de asemenea instrumente utile 
împărtăşirii informaţiilor. Prezenta broşură reprezintă o 
altă etapă de diseminare a rezultatelor cercetării, 
având ca scop principal apropierea faţă de localnici 
a datelor culese din subsolul moşniţean . 

·- -
. ~ ~ .. ~·~. . 

. ' ~ 

. 
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în moi 2015 debutau cercelările de Io Moşniţo Nouă, proiecl susţinui puternic de căire comunitatea locală; Io finalul 
companiei de săpături. autorităţi şi pasionaţi din Moşniţo, alături de dascăli, studenţi sau curioşi din mediul timişorean. 

s-au adunat să vodă pe viu descoperirile arheologice scoase Io lumină din codrul aşezării de peste 7000 de ani vechime. 
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Short summaru 104 

Due to the favorable habitat since prehistoric times, the geographic area of Timiş Plain is emerging as an 
auspicious space for living. This has become a fact proved by the archaeological surveys in recent years which 
has covered more than l 0000 hectares and brought to light human settlements from prehistory up to medieval 
period. The development rhythm of Timişoara's suburban area it's putting in jeopardy the archaeological 
heritage, which sometimes is being destroyed by local constructors. However, this phenomena of 
archaeological heritage destruction has met the opposition of few dedicate people and Moşniţa's case is one 
of the mast bright exemple. 

The interest for Mosnita's heritage was completed by a wide archaeological survey started in 201 O. 
The project was initiated by local administration and the A.M.l.C Association (The Association for 
Community lnitiative from Moş nita). Having support from local authorities, the goal of association members 
was to find out the oldest traces of human habitation inside the boundary of Mosnita village, for a better 
understanding of the local history. This was the moment when a fruitful collaboration has begun with an 
experienced team from the Arheovest Association being supported by the West University of Timişoara. lt 
took two years for the results within this collaboration to come up. Nevertheless, the entire spectrum of 
Moşniţa's archaeological heritage potential was drawn in a broad historical and geographical 
monographic approach. Due to the large density of archaeological sites discovered, in case of two 
places, Moşnifa Noua - Obiectiv 7 and Moşnifa Veche - Obiectiv 16 [Dealu Sălaş], the evidence has 
shown, through the high a mount and the variety of artifacts, the importance of these human settlements 
which constitutes the subject of this pa per. 

ln order to serve the same heritage interests the research was pushed forward such that in May 2014 
the first excavation has been mode by the teams mentioned above. Besides that, other two excavations 
had to follow. Thereby, some other amazing results were come out during the winter and summer of 2015's 
archaeological excavations. Finally, oii of the areas assembled together have offered 150 square meters 
of researched history. 

An overview of the two investigated sites is revealed by the map from 201 O and 2011 of 
archaeological discoveries within the Moşniţa's boundary. ln this way it's easy to observe that the higher 
density of habitation is found in the western part of Moşniţa Veche, nearby to the Moşniţa Veche-Obiectiv 
16. The variety of findings starts to increase in the point so called Dealu Sălaş, where we found six traces of 
habitation from different periods of time. The oldest discoveries are dated back to Chalcolithic while the 
youngest are represented by a medieval graveyard. ln case of Moşniţa Noua - Obiectiv 7 were found 
artifacts from a single period, a neolithic settlement of Vine a civilization. 

ln tact, some remarkable results were highlighted during the archaeological research carried 
between 201 O and 2015 în this area. For oii that these results become smaller and smaller in front of the 
archaeological potential which is held by this area. Sadly, the enforcement of the heritage law with a 
strong backup coming from professional research teams has proved to be a utopia for the Romanian 
mental system of now days. Although the destruction of archaeological heritage is happening one realistic 
solution is represented by the implication of local communities in the process of research. ln this way they 
might find the importance to invest in the research of their own local history. (translated by Alexandru Hegyi) 
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"preistoria" este o permanenţă umană, şi în raporturile 
sale cu "istoria" ea ştie totdeauna să-şi afirme drepturile 
imprescriptibile. Când "preistoria" începe să dispară din 

orizontu/ vizibil, din peisajul, din aşezămintele, din 
comportamentele, din credinţele omului, substituită fiind 

prin modurile istorice, ea, preistoria, se ascunde în 
subconştient, de unde se ridică cu intermitenţe, pentru un 

mai just echilibru, împotriva "istoriei" 

Lucian Blaga 
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Şapte milenii de istorie 
În zona Moşniţa Oud. Timiş) 
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